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Chamissoor b'svát. Január 27. 

(Sevát 15.) A fák újéve. Paleszti­
nában ekkor indulnak virágzásnak a 
narancs- és mandulafák. Az esőzés el- 
múlóban van. az ültetvények rügyezni 
kezdenek Sáron ligeteiben sevát 15-töl 
ádár 15-ig ültették el a gyümölcsfákat. 
A fák ünnepének tiszteletére különféle 
déllgyümölcsöket eszünk.

ELŐFIZETŐINKHEZ! Ezúton is fel­
kérjük mélyen tisztelt előfizetőinket, 
akik lapunkat eddig is kitüntető támo­
gatásukban részesítették, szíveskedjenek 
lejárt előfizetésüket 27003 számú csekk­
számlánkon kiadóhivatalunkhoz eljut­
tatni. Mélyentisztelt előfizetőink megértő 
támogatását ezúton is köszönjük. — 
Az Egyetértés kiadóhivatala.

CIONISTA ORSZÁGOS ÉRTEKEZ­
LET január 31-én, vasárnap délelőtt 
10 órakor a Magyar Cionista Szövetség 
dísztermében (Andrássy-út 67. I.) Az 
Országos Értekezlet délelőtti program­
ja: 1. Üdvözlések, 2. dr. -Miklós Gyula: 
Elnöki megnyitó, 3. dr. Kahán Nison: 
A királyi bizottság munkája Paleszti­
nában, 4. dr. Fodor Lajos, Hatvan: A 
zsidó ifjúság problémája, 5. Alapsza­
bálymódosítás, 6. Hatikvah. Este 8 óra­
kor társas vacsora a Werner étteremben 
(Károly krt. 19.). Minden érdeklődőt 
szeretettel várunk és szívesen látunk. 
Belépődíj nincs.

Reméljük, hogy a Cionista Szervezet 
végre belátja feladatának fontosságát 
és ki fogja küszöbölni azokat a hibá­
kat, amelyeket sorozatosan elkövetett 
és amelyeknek eredménye az. hogy a 
cionizmus Magyarországon ilyen hely­
zetbe jutott.

Rabbiválasztás Szigetváron. Január 
24-én tartotta a szigetvári hitközség 
ünnepélyes közgyűlését dr. Újházi Hugó 
hitközségi elnök elnökletével, amelynek 
tárgysorozatán elsősori - a rabbivá­
lasztás kérdése szerepelt, urünhut Ig­
nác alelnök felszólalása után Deutsch 
Aladár tartott beszédet, majd a köz­
gyűlés úgy határozott, hogy a pályázat 
kiírásának mellőzésével dr. Presser Bé­
lát hívják meg a szigetvári főrabbi 
székbe. A megválasztott, főrabbit és dr. 
Hevesi Simon vezető-főrabbit, aki az 
új rabbi egyik mestere volt, a közgyű­
lés táviratban üdvözölte. A választás­
hoz a magunk részéről is gratulálunk, 
mert Presser Bélában komoly tudós rab­
bit nyertek aki a fiatal generáció egyik 
kimagasló értéke.

Eljegyzés. Singer Sándor ecetgyáros 
leányát. Margitkát Bonyhádről, elje­
gyezte Kesztenbaum Andor Újpestről.

A VH. kér. Izr. Nőegylet az idén is 
felruházott hagyományaihoz hiven 320 
fázó iskolásgyermeket. A Nőegylet El­
nöksége a felruházást a mostani súlyos 
időknek megfelelően szép csendben, 
külső ünnepségek nélkül végezte el. 
Boldog örömmel vették át az anyák és 
a gyermekek a mértékükre szabott 
cipőket, ruhákat és meleg téli fehérne­
műt. Az ő hálájuk és boldogságuk vál­
jék áldássá mindazok részére, akik 
jóságos adományukkal és önzetlen mun­
kájukkal hozzájárultak a felruházás 
áldásához.

országos egyetértés

Dr. Rákóczy Imre az új sajtófőnök. 
Mint előrelátható volt, a miniszterelnök 
dr. Rákóczy Imre miniszteri tanácsost, 
a sajtóosztály helyettes vezetőjét bízta 
meg a miniszterelnöki sajtóosztály ve­
zetésével. Ez a kinevezés a magyar saj­
tó egész társadalmában osztatlan örö­
met szerzett, mert dr. Rákóczy Imre 
közel két évtizedes működése alatt a 
sajtó minden árnyalatának rokonszen- 
vét kivívta. Elfogulatlan és tárgyilagos 
módon intézkedett a rendkívül fontos 
pozícióban és széles tudását, nagy mű­
veltségét és az egész sajtó iránt, állan­
dóan tanúsított jóindulatát a magyar 
sajtó mindig nagyra értékelte. Megér­
demelt kitüntetéséhez magunk részé­
ről is teljes szívvel gratulálunk.

Választások a nyíregyházi statusqno 
hiteközségnél. Január havában válasz­
totta újra tisztikarát a nyíregyházi 
statusquo hitközség. Elnök ismét Bodor 
Zsigmond nagybirtokos lett, aki már 
húsz év óta viseli ezt a tisztséget az 
egész hitközség szeretetében. Alelnök 
dr. Landau Ernő ügyvéd, iskolaszéki 
elnök dr. Schön Géza orvos, elöljárók 
Beredics Sándor, Führer Mihály dr 
Springer Mór. Ungár Béla, Lovász De­
zső, ellenőr Balázs Dezső, templom fő­
gondnok Kálmán Péter, kasrusz bizott­
sági elnök Breuer József. A megválasz­
tott vezetőséget dr. Bernstein Béla fő­
rabbi üdvözölte.

Dr. Lő winger Sámuel előadása. Az 
újpesti Venetianer Körben kedden este 
tartotta dr. Lőwinger Sámuel, rabbi­
képző intézeti tanár előadását .Zsidó 
sors és világtörténelem" címen. Az elő­
adásra zsúfolásig megtelt a kör helyi­
sége és dr. Lőwinger Sámuelt magás- 
színvonalú előadásáért lelkesen ünne­
pelték.

A Gyöngyösi Status Quo Izr. Hitköz­
ség Kultúrbizottsága föl vő hő 25-én 
rendezte meg ez évi első kultúrálta es­
télyét. Dr. Hajdú Béla a kultúrbízott- 
ság elnöke bevezető előadásában vázol­
ta a zsidóság múlt évi történetét, majd 
utána dr. Jakab Jenő rabbi tartotta 
meg mélv tartalmú gvönvörü előadását 
Ezekiel prófétáról. A kultúráik estén a 
heivbeli énekkar is közreműködött ének­
számaival.

Popper Jakab meghalt. Popper Jakab 
magánzó 83 éves korában elhúnyt. 
Szerdán helvezték örök nyugalomra a 
rákoskeresztúri temetőben. A magas­
színvonalú és szívhez szóló gvászbesze- 
det dr. Schwartz Beniámin tartotta.
Az elhunytban Popper Lajos gyáros, a 
P.ethlen-téri templom kiváló és érdem­
dús elöljárója édesapját gyászolja.

Dr. Vidor Pál előadása. Szerdán este 
tartotta dr. Vidor Pál budai főrabbi elő­
adását a Magyar Cionista Szövetségben 
..Építő és romboló erők az újkori zsi­
dóságban" címen. Az előadásnak nagy 
sikere volt.

Az e heti péntekesti írásmagyarázó 
előadást (7 órakor) dr. Berkovits Jó­
zsef rabbi tartja Fenákel Lajos főkán­
tor közreműködésével. A szabadegyete­
mi előadássorozatban hétfőn, február 
1-én 6 órakor ,,A zsidó munkásgyerek" 
címmel Nemes Lipót, 7 órakor , Beveze­
tés a Szentírásba“ címmel dr. Löwin- 
ger Sámuel; csütörtökön, 4-)én ,.Uj 
zsidó könyvek" címmel dr. Friedmann 
Dénes. 7 órakor ,A zsidó liturgia tör­
ténetéből" címmel dr. Groszmann Zsig­
mond, a Szociális tanfolyamon hétfőn,

február 1-én 6 órakor „Városi szociál­
politika , 7 órakor pedig „Bekapcsoló­
dás a hatósági intézményekbe“ címmel 
dr. Csergő Hugó; csütörtökön, 4-én 6 
órakor „Gyermekek és fiatalkorúak vé­
delme" címmel Nemes Lipót, 7 órakor 
. A magyar zsidó társadalom struktú­
rája" címmel dr. Kecskeméti György, 
míg a Szülők pedagógiumában szerdán, 
3-án fél 7 órakor „A középiskolába lé­
pő tanuló átsegítése az első nehézsége­
ken" címmel Ábrányi Aladár tart elő­
adást. A szociális tanfolyam előadásai 
a Wcsselényi-utca 44. szám alatti is­
kola nagytermében, a többi előadások 
a Goldmark teremben lesznek.

Házasság. 26-án, kedden délután két 
órakor a Kazinczy-utcai orthodox tem­
plom udvarán tartotta esküvőjét Reich 
Berta Landl Ábrahámmal Sátoralja­
újhelyről. A menyasszony Reich Sala­
monnak, a Páva-utcai templom volt fő­
gondnokának leánya és Reich Lázár­
nak, a Páva-utcai templom kántorának 
unokajjúga.

Cionista társasvar sora. A M. C. Sz 
január 31-én, országos értekezlete után. 
az nap este nyolc órakor cionista tár­
sasvacsorát rendez a Werner étterom-
pPni R0ár°ly kÖrÚt 19 )- Eíry teríték

Dr. Rosenfeld Mátyás „Kelni i mese“ 
című biblikus színmüve angol szerb és 
eszperantó nyelven megjelenik Mint 
már megírtuk. dr. Rosenfeld Mátyás 
punrni tárgyrí zenés ókori színmüvét a 
..Keleti mesé"-t az egész országban 
nagy sikerrel mutatták be. Ezt már 
bemutatásakor megjósoltuk. Dudás Fe­
renc. az ál I am rend ő rség eszperantó 
szakértője lefordította eszperantó 
nyelvre a Keleti mesé"-t. A szerb 
fordítást egyik kiváló jugoszláv főrabbi 
vállalta. A müvet egyébként angolra is 
lefordították. Kapható a sz.erzönél p i 
beküldése ellenében. Kispest. TTunvndi- 
utea 47.

A Budapesti V. kér. Izr. Nőegylet
bálja január 30-án. szombaton este 
lesz a Fővárosi Vigadó termeiben. Szé­
leskörű és nagyarányú szervezési és 
rendezési munkálatok folynak a bál si­
kere érdekében. Minden jel szerint a 
bál a Nőegylet eddigi hagyományosan 
nagysikerű báljainak sorozatában is 
kimagasló társadalmi esemény lesz. 
Jegyek igényelhetők az egyesület iro­
dájában. V. kér. Sziget-utca 38. fsz 3 
Telefon: 1—270—23,

A pápa diszautója a Budapesti Nem­
zetközi Vásáron. A Budapesti Nem­
zetközi Vásár igazgatója legutóbbi 
olaszországi útja alkalmával megbe­
széléseket folytatott Olaszországnak és 
az olasz gyarmatoknak — közöttük 
Abesszíniának — a vásáron való rész­
vétele ügyében. Tárgyalások vannak 
folyamatban többek között az olasz 
automobil- és repülőgépipar csűcspro- 
duktumainak, mint például a pápa dísz­
autójának és a duce összecsukható 
motorkerékpárjának kiállítására vonat­
kozóan.

Felelős szerkesztő és kiadó: 
PINTÉR MIKSA.

Szerkesztő: Dr. PINTÉR ZOLTÁN
Előfizetés: 1 évre mellékletekkel: P 40.__
Kellner Albert könyvnyomdája. Buda­
pest, VI., Hajós-utca 27 Tel.: 1-290-71 
1-189-98. Felelfis: Dr. Kellner László.
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ÜGYÜKtíS
Már nvm is szórványos jelenség, ha­

nem valóságos rendszer, mégpedig ijesz­
tően következetes rendszer, hogy szabá­
lyos időközökben felharsan a legszél­
sőségesebb nyilas- és kaszáskeresztes 
agitáció, amely a végén egy-egy tör­
vényszéki tárgyalás erese, ndójában 
nyer befejezést. A legutóbbi ilyen nyi­
laskeresztes, illetőleg kaszáskeresztes 
demagógia Kisvárdán került a bíróság 
elé és hőseit, az analfabéta vezért épúgy, 
mint a mozgalom költőjét, valamint a 
Iiarcos csizmadiát a bíróság faggatta 
ki politikai céljaik felől. Ha nem lenne 
végzetesen szomorú é.v ez egész mai 
korra annyira jellemző, kacagni kellene 
azon a vallomáson, amit a ki várdai 
vezér tett, aki írni é-> olvasni éli elejtett 
ugyan, mert a két elemi tanulságai gyor­
san eloszlanak a politizálás bokros le­
endői között, de annál jobban mvgta 
nult szavalni. Ugyanazt mondja, amit 
a nála képzettebb agitátorok is lép len- 
nyomon a közvélemény arcába íröcs- 
csentenek: „meg akarjuk szabadítani 
a magyar népet az urak é.> a zsidók 
igájától!“ Szóval bővült a program. 
Mert nemcsak a zsidók, hanem az urak 
is...

Ez a harcos program, amely a magyar 
tételes törvényekbe ütközik, a kaszás­
keresztes kisvárdai vezér számára hat 
hónapi fogházat eredményezett, de két­
ségtelen, hogy a szigorú ítélet arányban 
áll azzal a destruáló és romboló szel­
lemmel, amit ezek a szel. em tv len és 
műveletlen agitátor..k próbálnak meg­
honosítani a nyomorgó és épen ezért 
minden szélsőség iránt fogékony nép ré­
tegek között.

A magyar miniszterelnök, aki kor­
mányzása óta minden ceslekoaetével 
bebizonyította, hogy valóban a higgadt 
és megfontolt haladó konzervativizmus 
útjain igyekszik járni, legutóbbi nyi­
latkozatában elmondotta, hogy Magyar- 
országon a szélsőségek csak romboló

munkát végezhetnek, mert a népi be­
állítottság egyformán idegen a juöb- 
és baloldali szélsőségtől. Azt is- mondta 
a miniszterelnök, hogy a bosevizmus 
az állam és a rend fel forgatására tö­
rekszik és épen ezért kíméletlenül el 
fog tiporni minden bolsevista ízű meg­
mozdulást, de nem hagyja figyelmen 
kívül a jobboldali szélsőségek műn 
káját sem, mert tudni akarja, hogy mi­
ben áll a jobboldali szélsőségek agitá- 
ciós ereje.

Nos. most azután itt van a job hol 
dali szélsőség agitációs tevékenységének 
hú ujjlenyomata. Az urak és zsidók ellen 
hirdetett kaszáskeresztes hadjárat sem 
metódusaiban, sem céljaiban nem tér 
el a bolsevizmus programjától, amely 
ugyancsak a nadrág ellen, a nad rágó­
sok ellen próbálja ingerelni a legnyo­
morultabb néposztáiy dühét. De még 
ha gondolkodás tárgyává tennénk Ls, 
hogy vájjon igazságosan összehason­
líthatjuk-e a kaszáskeresztes célkitű­
zéseket a sarló és kalapács program­
jával, kiderülne, hogy felesleges az 
óvatoskodás, mert ők maguk saját be­
vallásuk szerint • is a bolsevisták sejt- 
rendszere szerint szervezik és szervez­
ték földalatti aknamunkájukat a tár­
sadalom és a jogrend felforgatására.

A kaszás kapitányok és kaszás ezre­
desek épen úgy, mint maga Böször­
ményi úr, a kaszás generális, ezer és 
egy tanujeiét adták annak, hogy az 
át kos bolsevizmus ellen szervezkedő 
megmozdulásuk pontosan és hűen kö­
veti a bolsevizmus receptjét.

Urak és zsidók elien bontották ki a 
kaszáskereszttel és halálfejjel ékesített 
zászlót ezek a kisvárdai forradalmárok. 
De mi az összes szimbólumok közül 
csak a halálfejet fogadjuk el komoly­
ak, mert tudjuk, hogy ezeknek az 
embereknek semmi egyéb nem fontos, 
mint a halálfej jelentőségében rejlő 
pusztítás és rombolás..,

Ideje lenne a polgári társadalomnak 
ráeszmélni arra, hogy milyen szörnyű 
játékot űznek jóhiszeműségével azok. 
akik meg nyergelik az elégedd ien-eg 
paripáját, hogy belovagoljanak rajta 
az egyéni érvényesülés feLégvárába.
Nem győzzük eléggé figyeomeztemi a 
váilvetett közönnyel szemlélődő polgár 
ságot, hogy ezeknek a despu vaknak 
útját mindenütt a vér, a tűz és a pusz­
tulás jelzi, és mint ahogy a világ vala­
mennyi forradalmának tanulsága bi­
zonyítja, elsősorban épen azon esnek 
áldozatul a rombolás felidézett szelle­
mének, akik naiv hitükben saját kezük 
munkájával készítették az utat a ször­
nyű eredményhez.

Ez a propaganda, amit a nyilasok, 
kaszások és egyéb keresztesek folytai­
nak, már túlmegy az antiszemitizmus 
határain, itt már a polgári rend, a pót 
gári élet és munkabiztonság ellen fo­
lyik a lazítás és lia idejében körmúai, 
nem koppantanak az illetékes hatósá­
gon., úgy végzetes munkájuk jóváte­
hetetlen károkat okozhat az ország 
békéjét, csendjét és nyugalmát illető 
leg.

Talán az a hat hónapi börtön, ame­
lyet a kisvárdai bíróság bölcs ítélete 
szabott ki, talán észre téríti majd az 
esztelenül garázdálkodó politikai sze­
génylegényeket. De itt nem arrói van 
szó, hogy ezek a mániákus gyújtogatok 
gondolják meg cselekedeteiknek eset- 
legcs_ büntető konzekvencián, hanem 
intézményes intézkedésre van szükség, 
amely lehetetlenné teszi mindenki szá­
mára, hogy olyan cselekedetekbe.i mű­
ködjék közre, ami végűi is a bíróság 
.marasztaló ítéletét vonja maga után. 
-Mi nem mártírokat akarunk és nem a 
börtönöket akarjuk megtölteln, a léi­
re vezetett emberek tömegével, hamun 
egyetlen célunk, hogy az intézkedések 
hatékony ereje már előre is megaka­
dályozzon minden politikus csizmadiát 
abban, hogy kótyagos céljaik érdeké-
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Február 14-én és 15-én választ 
Buda zsidósága

f-.brLmr 14-cn és 15-én, vasárnap és
I Ti ^.^visdötestüieti választó-
f 3 b“d9' h.tkozséíí. A választáson j„- 
c ul az -Együttműködési Párt, amely Bu­
da es Pest teljes megértését tűzte ki 
programjára, amelynek listáját olyan 
férfiak vezetik, mint Szántó Jenő, Alapi 
Beta dr ßrody Ernő, Pfeiffer Ignác, 
-zekely Dezső, Dembitz Gyula Beck 
Jenő, Sós Áron, dr. László Áron, Róna 
Miklós, Lunzer Pál, Strausz Adolf Bar- 
fos Andor, dr. Balkán,yi Kálmán,’ Sós 
Endre, dr. Koppányi Dávid azonkívül az 
Egyuttmukodesi Párthoz csatlakozott 
-eke Part vezetői: dr. Hazai Béla dr 
r.aszas József, dr. Löffler Vilmos ' stb 
Az Együttműködési Párt listáján szere­
pel baro csepeli- Weisz Alfonz, dr Stein 
Em.l; Halasz Manó, báró dr. Hatvani 
•ert-alan, dr. Fábián Béla ny. miniszteri 

osztálytanácsos,. Földes Imre író Szegő 
-Sándor stb. stb.

Az Együttműködési Párt mindig a bé­
két vs a békés megértést kerested

N, m hogy a békéi
nem lehetett megvalósítani, hanem 
:: moMtani budai elöljáróság nmga- 

lartása hiúsította meg
ez ideig az annyira óhajtott békét. Az 
Egyuttmukodesi Párt érzi és tudja,, hogy 
. zsidóság mai helyzetében minden szét­
húzás es egyenetlenkedés a zsidóság ró- 
vasara megy. Ezért mindent elkövet 
hogy egyetértésben a békés megegyezés 
szellemeben oldják meg a Buda es Pest 
kozott felmerült gazdasági problémákat 

Az Együttműködési Párt széles pr„„-

ramja felöleli mindazt, amire ma n bu­
dai zsidóságnak szüksége van. A pest' 
hitközséggel való együttműködés „Ivat. 
program, amely a budai hitközség auto­
nómiáját nem sérti, hiszen ennek a, 
autonómiának épségét kifejezetten ga­
rantálja az Együttműködési Párt 

A budai választás elé legnagyobb 
érdeklődéssé! tekint a magyar zsidóság 
mert itt fog kiderülni, hogy

‘*lok- amelyeket az 
Egyuttmukodesi Párt maga elé tti- 

zott, érvényesülnek-e.
Az Együttműködési Párt a főváros 

zsidóságának összefogását akarja meg­
valósítani, hogy J k

ßuda világvároshoz méltóan épít- 
he88C k- a maga kullürális és szo­

ciális intézményeit

d:" zs.'dósd« támogatását, önmagát tá 
mogatja minden budai zsidó akf 
Együttműködési Párt listájára adja Te

h,szen az ^yüttműködési
"O-énÍk kV -ZerOPKi °rSzág0* "évű 

sáv VV L önzetlenül, a budai zsidó-
-ag 'érdekei tartva szem előtt, állanak 
az- Együttműködési Pár-
n-vujtanak arra hogy L “aat 
. - nut»} ez <i part mimlenkicsinyes szempontot félretéve a zsidó-
íósablmk r rrdClCeÍt tar,ja n fctfon-

mik. Az Együttműködési Párt ké- 
Buda zsidóságát, hogy már az e s ,

?T>n t0mc^n ttdja le szavazn á, az
1 es számú listára.

ben akár dobogót, akár hordót kanja 
nak. -'J

Az urak és a zsidók eUenindítoit esz 
tele,, hadjárat térítse észre azokat, 
a ik lekicsinylő módon, vállvonogatya 
haladtak el az ilyen természetű felfor­
gató tendenciák mellett, abban a bit 

<n, hogj a magyar nép józanságán 
megtörik minden felforgató törekvés, 
tudjuk, hogy a magyar nép józansága 
valóban erős sziklavára a rendnek és 
a nyugalomnak, de mi olvastuk a Mein 
Kampf című híres könyvet, amelynek 
van egy Passzusa és az így szól: ,A 
propaganda, ha szívósan és kitartóan 
folytatják, végül is elhiteti a töme­
gekkel, hogy a menyország pokol, 
vagy ha akarjuk, hogy a pokol a mony­
ai szág,.

Pintér Zoltán
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Siiirley Temple
Szegény kis gazdag leány

Zenés vígjáték

Sian és Pan
Bixíos úr Kérem

Vígjáték
_____Ma9>ar és l o v Hlr-w...

A* eisö ei«adás (nem folytatólagos) mér' 
A fnixo,.*, sékelt helyárakkal. } mér"

ss,
DOKTOR KOVÁCS

NOVELLA

w°n
ÄTÄÄÄ
vf1 * * * Siét-ni tS a mi chaszidunk megtepőd- 
ve látja, hogy az úti társa sztoténMa 
ramuresba tart. Fúrta szörnyen a kí­
váncsiság az oldalát, vájjon üi tehtt ez
re^VaS Marámul
, 1 akargatm kezdte a szakállát és 

ekepen töprengett: es
0 EJjünódi és jólöltözött zsidó szivar
Leh^ hógy^Mr^ a keZében'
utazik. De
zoíe csak két hét múlva lesz J?g
Maramu"? ^ö, TeSt
rfmuresrafViösXűTefv **

dolgában. Dehát akari-5 , aíarru P31"116
ülő leány Maramuréseirt^Mindört 
meglátjuk, itt van r^dlVu „ LJ rt 
Goldmann leánya, az^terkl í?** 
nyen lehet... De mégsem°ny‘vén már az ö számára5 Nem toÄen
SégUl venni' Semmiképen sem fogja et

Hk ki01’ ki? c*lajke Was-
a TOkll n í'Ü^ért scm- Csüf- mint 
a pokol, nem fogja elvenni!. . xa ki
kaáLa1gNh0ZZámÖ? Lpjke- az uzsorás 
leánya. Nem, ez sem neki való partié 
ilyen finom úriember nem veszi eTegv 
uzsoras leányát!... Fogas kérdés 
Mintha nem lennének leányok Mara 
művesben. Hozzáülök tényteg ninTsl
ez biztosarlÁ tChát utadat,
ez biztos. De hát akkor miért utazik
Mo ™kSbe?' ’ ■ M<™! A gazdid 
H ' Kohn inzolvens lett. Valószínű

u£?ik Talán a hitelezők 
egyik®. Nem hihetem. Hiszen elvan
ságiát1 ^qg°dtani ÜIdÖgél- divassa az új- 
sagját és mosolyog is hozzá. Nem úgy
hitelező mmtjjakÍt kál' ért' Tehát nem
^endaÄrW^

Ge nkgwIVeS°Z? FOgraS Ugy- ■
Motel Kohn niar! Amikor
Pestről hnlat tfegakadt a fizetéseivel. 
Ez' az FZ ?t ° "iagának ügyvédet, 
véd. No ,, U a blzonyos pesti ügy- 
egy ktosít Va1mSt S-°ndolk°zzunk csak 
btotos kem g6n ugTvédet, ez holt­
róka X f maga meIlá az a vénSót, «rphit mTs*? az egész

KUehetCeakÍSfa csalá-dJAhóI lállsíhal 

leánytestvé'rének atfS'S

1 6m ehetseges. Sprince pont húszon-

hat éve hogy féijhez ment, oder 2. nap
résben T a zöld bészhamed-
nyugtass-1 ./u- anchum-Zéligl, Isten 
y giassa, adta okét össze. Úgy »m-

tokszem; mintha csak ma történPvolna
Kz az ügyvéd pedig van már 35 éves

LT; K* ,phet -*z az ember9 
Megállj, te hülye- '
ar-kCMjimkc tesl vérének^a'^fia'1 ez'
Chajtmke 37 év-vel ezelőtt nősült 
chesven 15. napján a Hachnoss^' 
o Cilim Ktá^bau, Ez az Kőim t^,
aLnh PeStrŐ1' Kohn Pesti ügyvéd
S doktormKohen bÍZ°nnyal U°klor. tehát 
Kész , koe^ - 'ífyVéd Úr Budapestről.
,í Z;Í kocsl" ' ' Du mégsem! Egy nesti
fefKohn ^ PesU dokto>nak nem

ehet Kohn a neve. Majd bolond lesz
hogy ‘8mahlvass^ magát. Holt biztos.' 
b”gy . magyarosította a nevét. Mire 

e,< thatla át a Kohn novel ? Kovácsi ■ ' 
Egész biztosan Kovácsra! Tehát ez dók­
tól Kovács Budapestről!

A chaszidnak kedve szottyan hoev 
szXt”Gdjék “ Utitársával' Mcggy

■Ä 555.*"" *•kt
Mire a másik •

A chaszid mosolyogva teleli - 
Kispekuláltam!

rrUtÉWMBHil ».jfmtitMMmi* WííKE.

ORSZÁGOS EGYETÉRTÉS

VUágmegmoxdulás

Ai utóbbi időben többször felmerült 
az a terv, hogy az antiszemitizmus vé 
rés kitöréseinek megakadályozására 
nemzetközi szervezetet kell létesíteni. 
Irene Haiand, a kiváló bécsi írónő, a 

„Gerechtigkeit“ föszerkesztönöje Svéd­
országban. Angliában és Amerikában 
járt hogy ott megszervezze az antisze­
mitizmus elleni kongresszust Egyrészt 
Irene Harand, másrészt a terv egy 
clasz egyetemi tanártól, szenátor Giudo 
1 cdcschitotól indult ki. Meranoi tar­
tózkodásom alkalmából váratlanul ta­
lálkoztam szenátor Tedeschito prof esz. 
szorral, aki oly szíves volt a következő- 
képen vázolni érdekes tervét:

A szolidaritás érzése volt az, amely 
engemet arra indított, hogy a zsidók 
életének biztonságát más országokban 
i.t sikerüljön megvédeni. Amint annak­
idején a zsidókérdés megoldásául em­
legetett palesztinai zsidó otthon terve 
nemzetközi érdeklődést tudott felkel­
teni. ugyanúgy nemzetközi érdekek fű­
ződnek ahhoz is, hogy intemacionáh.- 
rszközökke! küzdjünk ama országok 
ellen, amelyekben az antiszemitizmus 
és különösen a véres antiszemitizmus 
kitörései veszélyeztetik a zsidó lakos­
ságot. Ez az antiszemita kiiengések 
miatt belpolitikai nehézségekkel küzdő 
országok kormányai számára is ked­
vez® volna, mert egy nemzetközüeg. 
esetleg e. Népszövetség által szentesí­
tett szövetség segítségével sikerülne a? 
országok belső békéjét megőrizni. Tei- 
mészetesen tudom azt, hogy még egy 
nemzetközileg jóváhagyott törvény 

amelynek keresztülvitele szándé­
kunkban van — sem volna képes az 
antiszemitizmust egyik napról a másik­
ra gyökeresen kiirtani. De a iegbrutá- 
lisabb és legcsúnyább antiszemita kitö­
rések mindenesetre nemzetközije» meg­
torolhatok lennének és már ez is nagy- 
eredmény volna. Nemcsak az antisze­
mita kilengések miatt a bel- és kül­
politikailag egyaránt szenvedő orszá­
gok számára volna áldásos

az antiszemitizmus ellen hivatalo­
san küzdő nemzetközi bizottság

de sikeresen küzdhetne az erkölcsök 
általános javulásáért és a gyűlölet nem­
zetközi leküzdése érdekében is.

A legtöbb civilizált országban van­
nak törvények, amelyek az antiszemita 
kilengéseket büntetik, abban az esetben, 
ha a vallásgyalázás, a becsület, vagy 
tulajdon vagy élet elleni támadás kri­
tériumát kimerítik. Ezek a törvények 
azonban nem elég hatásosak, mert nem 
egyszer tapasztaljuk, hogy 

antiszemita bűncselekményeik tár­
gyalásánál. vagy a bíró egyéni 
szimpátiája, vagy a töineghaiigúlát 
előtt való meghimyászkodása túl 

enyhe ítéleteket eredményez.
Ez mind elkerülhető volna azonban, 

ha az antiszemita bűncselekményeket

Cáiogatás Giudo Tedescßiio egyetemi tanárnál 
Romában ossxe&ivfak a ssidóR nemsetKöxi 
vedelmenek szövetségét

egy szigorú nemzetközileg szankcionál*, 
direkt törvény értelmében hoznák meg 
Még csak azt sem lehet mondani, mert 
e régi időkben, különösen a pápák, 
mindig külön gondot fordítottak a zsi­
dók védelmére. IV. Ince pápa különböző 
bullákban megfenyegette azokat, akik 
a zsidókat megsértik és hamis véiváda- 
kat koholnak ellenük, vagy temetőket 
gyaláznak meg. Különösebb és súlyo­
sabb becsületsértéseknél pedig egyene­
sen a kiátkozás jogával élt. A későbbi 
pápák közül többen, közöttük X. Gre­
gor és III. Pál szintén hasonlóképen 
jártak el.

III. Frigyes pápa 1286-ban a zsidó­
üldözőket a legerősebb haragjával 
fenyegette meg. II. Ottokár pápa 
pedig egy bullájában ugyanazt a 
büntetést helyezte kilátásba azok 
számára, akik a zsidókat hamis vér­
vádakkal vádolják, amely bünte­
tés a zsidókat érte volna, ha a vér­

vádak beigazolódtak volna.
IV Kázmél pápa halálbüntetéssel fe­

nyegette meg azokat, akik a zsidókkal 
erőszakoskodtak. amíg a német III. 
Frigyes badeni őrgrófot háromszáz 

arany-márka pénzbüntetésre ítélte a 
zsidók elleni igazságtalanságért és 

ezt a büntetést mindazok számára ki­
látásba helyezte, akik igazságtalanul 
járnak el a zsidókkal szemben. Később 
V. Károly ezt a pénzbüntetést ötszáz 
aranymárkár? emelte fel, amelyből fel 
a császári pénztárt, fele pedig a zsidó 
hitközséget illette meg, amelynek 
tagjaival, vagy tagjával igazságtalan 
Ságot követtek el.

Ha az egyes államoktól azt követel­
nék, hogy direkt törvényt hozzanak az 
antiszemita bűncselekmények ellen, 
ennek a töl vénynek keresztülvitele oly 
mértékben, amint a Népszövetségnek 
non*, volna rá befolyása, igen nagy ne­
hézségbe ütköznék.

Egy olyan szövetség azonban, mely 
a Népszövetség védelme alatt befő 
lyását az. összes államokra kiter­
jesztené, ilyen esetekben minden 
bizonnyal nagyobb eredménnyel 

nüíküdli in
Minthogy ma már számtalan nemzet­

közi és á.ltalános emberi érdekeket 
védő szövetség működik s minthogy 
Lengyelország megbízottjának an*» 
prepozíciója, hogy nemzetközileg kell 
küzdeni minder újabb háborús terv r'- 

len. inletnaeionális sikert aratott, semmi 
nehézséget sem látok abban hogy az 
emberi jogokért és igazságokért küzdő 
ligák táborába az antiszemitizmus el­
it n küzdő nemzetközi szövetség is be­
kapcsolódjon.

Hu u Genf ben nagy súllyal és befo­
lyással bíró nemzetek bármelyike pél- 
!-11 adean eiöljárna ilyen kérdésekben.

■' kis 11' mseteknek nem volna ellenálló- 
képességiik, hogy példájukat ne köves­
sék.

Nem szabad összetéveszteni ezt 
gondolatot. Nem

a különböző nemzetek keb lében ér­
vényben leve kisebbségek véd -lmé-

Nincs nap kávé nélkül!

kávé segít munkánkban!
Legyen testi vagy 
szellemi munka: 
a kávé friss mun­
kakedvet ad!
Ha munkánkban 
kifáradtunk, egy 
csésze jó fekete 
növeli kitartásun­
kat

Meinl Gyula
kávébehozatali rt

űtZ

ről van szó, hanem az állam egyen­
jogú polgárainak az antiszemita 
kilengésekkel szemben való véde­

kezéséről.
Rómában legközelebb összehívják a 

zridók nemzetközi védelmének szövet- 
.' igét, illetve annak olaszországi cso­
portját, ahol a kérdés teljességében 
megvitatásra fog találni. Azonban egy 
kérdésnek a realizálása attól függ', 
hogy milyen mértékben talál híveket a 
legszélesebb rétegekben. Erre vonatko­
zólag pedig a legnagyobb optimizmus­
sal nézek a kérdés megoldásának jö 
vendője felé.

____________ Pintér Miksa

AUSZTRIÁBAN VALÓ OK A FAJI 
KÜLÖNBSÉG

Bécsböl elentik: A bécsi polgári bíró­
ság dr. Mifka elnökletével elvi jelentő- 
.tegü döntést hozott, amikor egy házas­
párt elválasztott egymástól azon a cí­
men. hogy a férj és feleség különböző 
fajnak. Az ítélet indokolásában dr. Mif­
ka kijelentette, hogy nincs szükség az 
egyes fajok jelentőségének elbírálására, 
de mert a tanuk vallomása és maguk a 
felek beismerése is azt bizonyította 
hogy a hazastársak elHidegülése a faji 
különbségre vezethető vissza, ebben a 
bíróság elé került speciális esetben a 
váló okot meg kellett állapítani és a há­
zasságot a kért címen fel kellett bon­
tani. Ezek szerint tehát már Ausztrifi 
han is. . ..

\
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Báró Kohner Adolf emlékezete
Irta : dr. BAKONYI LÁSZLÓ, az Orsz. Iroda főtitkára

Báró Kohner Adolf halála siilyos 
vesztesége nemcsak a magyar, hanem 
az egyetemes zsidóságnak is.

A XIX. és XX. század nagy zsidó ve­
zéreinek, a Montefiorék, a Rotschildok. 
a Goldschmidtek, a Ballinok galériájá­
ban méltó helyet foglal el báró Kohner 
Adolf nemes arcéle, tiszteletet paran­
csoló, lelki méltányosságot sugáizó 
egyénisége. Már a világháborút meg­
előző években, családi hagyományaihoz 
híven nagy szeretettel foglalkozott a 
zsidóság ügyeivel. Mint az Országos 
Magyar Izraelita Közalap elnöke, nagy­
szabású kulturális programot tűzött 
maga elé. a kis vidéki zsidó iskolák tá­
mogatását. a magyar zsidó művészet, 
tudomány fejlesztését és az északkeleti 
vidék elhagyott zsidó tömegeinek lelki 
gondozását, magyar iskolákkal való el­
látását.

A háborút követő zűrzavaros for­
radalmi időkben egyike volt azok­
nak a nagy stadlanoknak, akik a 
felelős tényezőknél bátran és hűsé­
gesen vetették latba személyüket 
a méltatlanul meghurcolt és meg­
vádolt zsidóság érdekében és a fe­
lelőtlen elemek nemzetrontó műkö­
désének megfékezését követelték. 

Senki sem tehette ezt több joggal, mint 
báró Kohner Adolf. Származása, dicső 
ősök nagyszerű példája és a legnagyobb 
áldozat, amit hűséges polgár hazájá­
nak hozhat: egyetlen fiának a magyar 
föld védelmében kiomlott drága vére. 
jogcím és kötelesség volt erre.

Mint a feledhetetlen dr. Mezey Fe­
renc méltó utódát, 1928. évi április 22- 
én tisztelte meg a kongresszusi zsidó­
ság báró Kohner Adolfot a legnagyobb 
méltósággal, amit adhatott, az Országos 
Iroda elnöki tisztségével. A magyar 
Izrael nemcsak háláját és elismerését 
akarta leróni a nagy név viselője iránt, 
hanem reménykedve es bizakodva várta 
azt a hivatott vezetőt, aki felülkere­
kedve pártszenvedélyeken. társadalmi 
és egyéb viszályokon, erős kézzel fog­
ja a felekezet viharvert hajóját a nyu­
godt fejlődés biztos révébe kormá­
nyozni.

Azok a felekezetűnk által, de különö­
sen a kongresszusi izraeliták által kel­
lőképen fel nem becsülhető eredmények, 
amelyeket báró Kohner Adolfnak 
Országos Irodai elnöksége alatt elér­
nünk sikerült, mutatják, hogy a fele- 
kezet nem csalódott ■ akkor, amikor 
vezérévé öt választota meg. Hatvan 
esztendő sikertelen fáradozása után 
alkotmányozó ülésre ülhetett össze az 
Országos Bizottság és megvetette az 
alapját annak p. nagyszabású alkotmá­
nyozó munkának, amely az Izraelita 
Országos Gyűlés egybehívására és a 
Kiegészítő Szabályzat megalkotására 
vezetett.

A súlyos gazdasági viszonyok között
báró Kohner Adolf hathatós köz­
benjárásának eredménye lett, hogy 
a m. kir. kormány lehetővé tette 
két legnemesebb célú közintézetünk­
nek, a Ferenc József Rabbiszeminá- 
riumnak, valamint az Országos 
Izraelita Tanítóképző Intézetnek

fenntartását a felekezet megterhe­
lésének lényeges csökkentése mel­

lett.
Az ö céltudatos utánjárásainak kö­

szönhetjük, hogy felekezeti autonó­
miánk legértékesebb vívmánya, a köz­
ségkerületi bíráskodás az utolsó idők­
ben nemcsak megszilárdult, de e téren 
sok eddigelé fennáló és súrlódásokra 
okot szolgáltatott vita megszűnt, hogy 
a kormány hozzájárulását sikerült el­
érnünk abban az irányban is, hogy az 
eddigelé helytelenül közigazgatási útra 
terelt jogvita területekre is kiterjed­
jen felekezeti autonómiánk. Ámde mind­
ezen sikerek és eredmények messze el­
törpülnek amellett, hogy báró Kohner 
Adolfnak sikerült a magyar zsidó hit­
községek felöl elhárítani azt a fenyegető 
veszélyt, amit a hitközségi adók kive­
tése és behajtása körül a kormány ál­
tal tervbevett eljárás jelentett volna.

Az a nagyszabású memorandum, 
amelyet az Országos Iroda báró Kohnei 
Adolf kezdeményezésére a magyar zsi­
dóság törvényes jogainak megvédésére 
szerkesztett és amelyet a megdicsöült 
nagy elnök gróf Bethlen István akkori 

miniszterelnöknek személyesen átadott, 
méltóan sorakozik azokhoz a történelmi 
jelentőségű dokumentumokhoz, ame­
lyeket a magyar zsidóság a XVIII. 
szájad utolsó évtizedétől kezdve a kü­
lönböző országgyűlésekhez és Kormá­
nyokhoz intézett.

Vég Li nem szabad említés r.c lhü' 
hagy: ni k azt p. nagyszabású nmv.kés- 
sage L amelyet báró Kohner Adolf a 
magyar haza és a magyar zsidóság el ­
eiekében a külföldi kapcaolaiok felvétele 
és fejlesztése érdekében kifejtett "'a- 
ni Isógul ielézek néhány sort a meg- 
dicsöüllnek egy leveléből: ,,ismerem a 
magyar zsidóság sanyarúan gyenge 
helyzetét és teljesen támasz és szim­
pátia nélkül állunk a nagyvilágban“.

Örök érdeme báró Kohner Adolf­
nak, hogy a magyar zsidóság tragi­
kus elszigeteltségét észrevette és 

azt megszüntetni igyekezett.
Talán kevesen tudják, hogy a Megbol- 
dneoilt a Palcsztínamunka leglelkesebb 
és leghűségesebb hive volt Magyaror­
szágon. Erre vonatkozó bizalmas el­
gondolásait nem egy ízben közölte e 
sorok írójával. akinek legnagyobb 
büszkesége volt. hogy báró Kohner 
Adolf barátságára és bizalmára mél­
tatta.

Végezetül hadd idézzek néhány mon­
datot abból a székfoglaló beszédből, 
amelyet a zsidóság e nagy fia az Iroda 
elnökévé történt megválasztásakor 
mondott:

„Mindig arra törekedtem. hogy a 
magyar zsidóság javát szolgáljam és a 
mai napon, amelyet életem egyik leg­
szebb napjának tekintek, ünnepélyes 
fogadalmat teszek, hogy minden mö 
met felekezetimnek szentelem. Büsz­
kén vallom magamat. magyar zsidónak 
és zsidó magyarnak. Be kell vallanunk, 
hogy a múltban, amikor jobb viszonyok 
között éltünk. a zsidó szempontokat 
nem hangsúlyoztuk eléggé és elhauvfl

goltuk zsidóságunkat. Fogadjuk, meg 
ez ünnepélyes órában, hogy jobb zsidók 
leszünk, mint a múltban."

Senki sem tartotta meg hívebben, 
cdaadóbban. önzetlenebbül ezt a foga­
dalmat, núnt báró Kohner Adolf. A 
magyar zsidóság el nem múló hálás ke­
gyelete övezi nagy fiának dicső emlé­
két

Nyilastüntetés
Vasárnap tartotta képviselői beszá­

molóját dr. Fábián Béla és azt hisszük, 
nem kelt már különösebb feltűnést an­
nak megállapítása, hogy Fábián Béla 
beszámolóján a nyilaskeresztes tüntetők 
ismételten botrányos magatartást tanú­
sítottak s olyan tüntetést provokáltak, 
amely végül is rendőrhatósági intézke­
dést vont maga után.

Ha számotvetiink az utóbbi idők ese­
ményeivel, akkor azt látjuk, hogy a li­
beralizmus. a demokrácia bajvívói kö­
vetkezetesen kihívják maguk ellen a 
diktatórikus elvek rajongóinak legszél­
sőségesebb ellenszenvét. De talá.i nincs 
a magyar politikai életben senki, aki 
ellen több gyűlölettel, acsarkodóinak a 
nyilaskeresztes domogógok. mint Fá­
bián Béla ellen. A szélsőséges agitáto­
rok gyűlölködése azonban becsületére 
válik dr. Fábián Béla országgyűlési 
képviselőnek, mert bizonysága ez a gyű­
lölködés annak, hegy dr. Pálcán Béla 
jól végzi vállalt feladatát, valóban har­
cos ellenfele minden tébolyodon dikta- 
túrás agyrémnek. Hogy vasárnapi kép­
viselői beszámolóján ismét igyekeztek 
magukat észrevetetni a görbiiltkereszt 
rajongói, az már meg sem lep bennün­
ket, hiszen az évek során Fábián Béla 
minden politikai megnyilatkozását a 
szélső jobboldal kénköves gyűlölködése 
kisérte.

Báró dr. Kohner Adolf né mély­
séges fájdalommal jelenti, hogy 
imádott férje, életének büszkesé­
ge, a legjobb apa. nagyapa és 
rokon

szászberek!

Kohner Adolf dr.
71. életévében hosszú szenvedés 
után elköltözött az élők sorából.

Drága halottunkat 1937. évi 
február hó 2-án, kedden déli 12 
órakor kisértük utolsó útjára a 
kerepesúti izraelita temetőbe. 
Farkas Istvánná szül. báró Koh- 
nri Ida és dr. Lukács Antal né 
szül. báró Kohner Kató gyerme­
kei, Farkas István, dr. báró 
Dirsztay Gedeon és dr. Lukács 
Antal vejei. Farka-' Károly Judiih 
és Fái, báró í)irsztay Emmi és 
Béla, ifj. Lukács Antal és Hanna 
um kai. sógorai, sógornői és egész 

rokonsága,
Áldcís emlékére !
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Marton Béla pontfal
Mióta a Nemzeti Eévséé- Pártra vé- ...Mióta, a Nemzeti Egység Pártja vé­

get vetett a martonizmusnak, amely 
alatt Marton Béla híres, sőt hírhedt 
politikai szervezkedését kell érteni, az­
óta a parlamenti viharsarok néhány 
megnyugvásra képtelen tagja szorosan 
Marton Béla háta mögé állva, új pódi­
umot keresett a legszélsőségesebb po­
litikai állásfoglalás propagálására. Rö­
vid keresgélés után meg is találták 
ezt a pódiumot a Move székházában, 
ahová Marton Béla és társai rohammal 
bevonultak és ahonnan most már a párt- 
fegyelem ellenőrzése nélkül folytathat­
ják tevékenységüket politikai céljaik 
érdekében.

Már régóta hozzászoktunk áhhoz, 
hogy minden politikai megmozdulás a 
pontok kibocsátásával kezdődik. Ahogy 
a tavasz a fecskék csicsergő röpködé­
sét jelenti, épenúgy a politikai párt­
alakítás tavaszát is a programpontok 
zümmögő röpködése indítja el. Ezek a 
pontok újabban túlságosan egyformán 
zümmögnek.

Minket lepett volna meg legjobban, 
ha Marton Béla és társainak új szer­
vezési hadjárata nem a német árja­
paragrafus rendelkezéseinek szolgai 
lemásolását tűzte volna ki céljául. A 
zsidók vonuljanak ki az iparból, vonul­
janak ki a kereskedelemből, semmi kö­
zük a földhöz, a közhivatalokból már 
régen száműzték őket, de most azután 
takarodjanak a magánhivatalokból is! 
Az ember megdörzsöli a szemét és azt 
kérdezi: vájjon mit művelhetnek hát 
szabadon a zsidók ? Mondják meg Mar­
ton Béláék. milyen életpályákat hagy­
nak nyitva a zsidóság számára? Azt 
hiszem, ők jönnének a legnagyobb za­
varba, ha végigolvasnák programjukat 
és azután válaszolni kellene erre a kér­
désre. Egy tenyérnyi helyet sem hagy­
nak a zsidók számára, egy tenyérnyi 
helyet sem, ahol megvethetik a lábulcat, 
ahol belekapaszkodhatnak az életbe, 
hogy akármilyen küzdelmes módon 
megszerezzék az élet fenntartásához 
szükséges javakat. Nem, ők, Marton 
Béláék ridegen és kíméletlenül szám­
űzni akarják az élet minden frontjáról 
a zsidókat, épen csak ahhoz nincs elég 
bátorságuk, hogy nyíltan követeljék a 
zsidóság fizikai létének megsemmisíté­
sét Is. Mennyivel őszintébb lenne, ha a 
köntörfalazások helyett egyszerűen 
zászlójukra írnák, hogy a zsidót pedig 
tűzzel és vassal ki kell Irtani. Akkor 
legalább a kövélemény tisztában lenne 
azzal, hogy mit akar ez a derék gárda, 
tisztában lenne azzal, hogy az emberies­

ség és népies politika nevében milyen 
embertelen és népet irtó célokat tűzött 
maga elé a szervezés magasiskolájának 
legfőbb bajvívója.

Nagyon egyszerű volna vitába szállni 
Marton Béla és társainak rideg és kí­
méletlen antiszemita programjával. 
Megkérdezhetnök tőlük, hogy a magyar 
ipar és magyar kereskedelem világvi- 
sonylatban elért előkelő pozíciója kinek 
köszönhető ? Megkérdezhetnök tőlük, 
hogy azok a magyar kereskedők és 
magyar iparosok, akik ennek a kifeje­
zetten agrár országnak egész iparát 
és kereskedelmét úgyszólván a semmi­
ből építették fel, haszontalan és ártal­
mas tényezők voltak-e csak azért, mert 
zsidók?

Mi azonban nem kérdezünk, mert előre 
tudjuk a választ. Tudjuk, hogy ezek az 
önző és önzésükben igazságtalan urak 
vállvonogatva mondanák: a mór meg­
tette kötelességét..,

Igen, a mór megtette kötelességét, 
tehát most itt az ideje, hogy kiseprűz- 
zék a közgazdasági élet minden terüle­
téről a Mórokat. Jöjjenek a Bélák! 
Azok, akik lenéző megvetéssel figyelték 
azt a hatalmas munkát, amit a liebra- 
1 izmus fél évszázada alatt a felszabadult 
zsidóság müveit ebben az országban. 
Jöjjenek a Bélák, hogy beleüljenek a 
szorgalom, a tehetség, a fáradhatatlan 
munka eredményeképen felépült váracs- 
kákba, amelyek úgy látszik nagyon is 
szemet szúrtak azoknak, akik elfelej­
tettek részt kérni az ipar és kereske­
delem honfoglaló küzdelmeiből.

A faji gyülölség sztaniolpapirjába 
csomagolják azt az egyszerű vágyako­
zást, hogy a zsidó munka, a zsidó szor­
galom eredményeit a maguk részére kí­
vánják biztosítani. Akik mosolygó váll- 
vonogatással nézték a zsidó magvetés 
fárasztó munkáját, most jelentkeznek.

mint arató munkások, mert megirigyel­
ték a zsidó munka eredményes hajtását. 
Csakhogy tévednek ezek az urak. nem 
lehet aratni annak, aki elfelejtett vetni. 
Sem az emberi, sem az isteni igazság 
nem tűri el, hogy a munka és fáradság 
jutalmát a munkátlanok és tétlenek 
kapják. Ha hellyel-közzel a politikai 
programként hirdetett antiszemitizmus 
el is tudta foglalni a zsidó szorgalom 
jól kiépített hadállásait, ezek csak idő­
leges eredmények és semmiesetre sem 
lehetnek tartósak. Még a német példa 
sem győz meg bennünket arról, hogy 
szembe lehet fordulni az igazsággal és 
tartósan lehet ellenkezésbe kerülni az 
erkölcsi jogrenddel.

Lehetetlen, hogy a magyar politikai 
élet egyszerűen napirendre térjen Mar­
ton Béláék minden tételes törvénnyel 
ellenkező igehirdetése felett. Marton 
Béla végeredményben mégis a Nemzeti 
Egység Pártjának alelnöke, a ha a 
kormányzó párt bölcsessége folytán 
nem is vesz intenzív részt a párt irányí­
tásában, mégis viseli a címet, amely 
kötelez. Ez a cím arra kötelezi Marton 
Bélát, hogy ne helyezkedjen szembe 
az érvényes magyar törvényekkel, ame­
lyek minden felekezeti izgatást tiltanak. 
De kötelezi magát a NEP-et arra, hogy 
fokozott ellenőrzést tanúsítson egyik 
alelnökének politikai tevékenysége fe­
lett, mert mi hiába tudjuk, hogy Mari an 
Béla programja szöges ellentétben áll 
a Nép programjával, a tömegek szá­
mára nehéz lenne megmagyarázni, hogy 
egy párt alelnöke olyan magatartást 
tanúsíthat, amelyet a párt helytelennek 
tart és ennek semmilyen konzekvenciái 
nincsenek. Vagy megtartja Marton 
Béla a Nepben viselt tisztségét, vagy 
ragaszkodik az antiszemita politika 
hirdetéséhez. De választania kell...

Hajnal László

az Ismert kiváló minőség­
ben, az idén is gyártunk.ncs bv? Húsvéti erűi

A felügyeletet az egri főrabbi, főtiszlelendő

Schreiber Simon ur
gyakorolja.

A húsvéti ám gyártásának rituális felügyelete még sokkal szigorúbb, mint az egész 
éven át gyártott áru amúgy is nagyon szigorú felügyelete. E szigorú rituális 
felügyelet teljes erejű biztosíték arra, hogy az áru és igy különösképen a húsvéti 

áru megbízhatóságához soha kétség nem férhet.
A hUSUAfl 3l®BlS tehát a legvallásosabb emberek is a 

®Wi BoB legteljesebb bizalommal fogyaszthatják.

FRANCK HENRIK FIAI R.-T.
Budapest, 113. poslafiók 5, Telefon: *2-688-45.
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Látjuk... halljuk... olvassuk...
A szegedi zsidó 

gyárigazgató le­
velet intézett Sze­
ged Nép képvise­

lőjéhez, Schvoy tábornokhoz, amelyben 
elégtételt kér azért, mert Schvoy tábor­
nok előadásán, ahová egyébként küiiin 
meghívóval invitálták, sérelem érte fe- 
lekezetét. Erre a levélre Schvoy tábor­
nok azt válaszolta, hogy az éretlen hccc- 
antisfzemiták garázda neveletlenségeit 
nem kell észrevenni, mert ezek a szél­
sőséges if jak éppen abból merítik tevé­
kenységükhöz a propagandát, hogy iz­
gága randalirozásaik belekerülnek a 
sajtóba s így akarva, nem akarva, rek­
lámot csinálnak ezeknek a politikai sze­
génylegényeknek.

A szegedi gyárigazgató azonban nem 
osztotta a tábornok álláspontját és vá­
laszba elében kihangsúlyozta, hogy igen­
is észre kell venni az ilyen sértegető 
magatartást, mert nagyon rossz szolgá­
latot tesz a zsidóság önmagának, ha 
vállvonogatva tovább megy az ilyen 
provokálá.-ok mellett. Azt mondta a zsi­
dó gyű i igazgató, hogy .minden jegeim 
megvan arra, hogy ezeket a kihívó és 
tolakodó sértegetéseket lefricskázza ma­
gáról, mert családja évszázadok óta 
teljesíti a magyar hazafiasság paran­
csolatait, ő maga frontharcos volt és 
nem kötelezhető arra, hogy szó nélkül 
napirendre térjen a vallását ért sérel­
mek felett.

Tökéletesen igazat adunk a szegedi 
gyárigazgatónak. Ha majd minden zsi­
dó kötelességének fogja érezni, hogy a 
saját hatáskörében szembeszálljan az 
ily en provokálásokkal, nagyon meg fog­
ják gondolni a garázda legények, hogy 
kiálljanak-e a fórumra és felelőtlen 
üvöltözéseikkel megzavarják azt a har­
móniát, amelyre minden felekezet kö­
zött szükség van az ország legszentebb 
érdekeire való tekintettel. A szegedi 
gyárigazgató kezdeményező lépését te­
hát örömmel üdvözöljük, mint első f(‘es­
et és minden biztató jelt arra, hogy a 
jövőben minden felekezetűnket ért sé­
relem a helyszínen és azonnal rnegto- 
roltatik.

A hordóról indult 
el, arról a bizo­
nyos hordóról, 
amely a politilcai 

demagógiát jelentette és jelenti s el­
érkezett az előkelő budai Vigadó dobo­
gójára, hogy meghirdesse a gyűlölkö­
désnek, az elvakultságnak uszító nrog 
rarnját. Nesz Károlyról van szú, arról 
a Nesz Károlyról, aki a 320-as évek ré- 
mületes bizonytalanságában hívta fel 
magára a figyelmet, mint patentírozott, 
felelőtlen-elem. Olyan felelőtlen-elem 
akinek nem kellett félnie attól, hogy 
vad és uszító tevékenysége a megtorló 
büntetéssel találkozik, olyan felelőtlen 
elem, aid a felelőtlenség malaclopó kö­
penye alatt nagyon jól dajkálhatta az 
egyem érvényesülést. Ez a Nesz Károly, 
akit vasárnap szerencsénk volt viszont­
látni a budai igadó dobogóján, csak 
nemrégiben tért vissza a szélsőséges po­
litikai eszmeáramlatok hivatásos ter­

jesztői közzé. Hosszú éveken keresztül 
kiábrándulva, megcsalatkozva a egy 
kissé gyűlölködve is, egykori társaira, 
próbált utat keresni a szürke polgári 
élet ösvényeihez. Ezeket az éveket a 
konszolidáció korszakának nevezi az 
újkori magyar történelem. Ezekben az 
években a felelőtlen elemek lehiggad­
tak és legalább látszólag megkomolyod- 
tak. Aztán jött a nemzeti szocializmus 
után felburjánzott nyilas, kaszás és 
kampóskercsztes invázió, persze az egy­
kori felelőtlen elemek szíve azonnal 
harsogva dobogott meg az új eszmékéit.

Mi nem irigyeljük egymástól őket. A 
nemzeti szocializmustól, a Nesz Káro- 
lyoktól, a nemzeti szociálizmust. Jól 
összetalálkoztak eszmék és emberek, fe­
lelőtlen eszmék és felelőtlen emberek, a 
Vigadó bob hajtásai alatt. Mindössze 
azon csodálkozunk, hogy az érvényben 
lévő törvények, melyek a fclekezetelleni 
izgatást közönséges bűncselekmény­
nek minősítik, még mindig elkerülik 
Nesz Károlyékat. Holott Nesz Károly 
már nem felelőtlen elem. hanem felelős 
politikai faktor. Egy felelőtlen politika 
felelős faktora. Na, de ami késik, nem 
múlik, mi meg vagyaink győződve arról, 
hogy ezeknek az antiszemita agitáto­
roknak módjuk lesz még védőbeszédet 
tartani a Magyar Királyi Trövényszék 
előtt is ...

Eckhardt Tibor 
pártja ma már 
Nagyatádi kisgaz- 

_______ 3a pártjának je­
lentőségével bír. Hogy mennyire így 
van, arra bizonyíték, hogy még a kor­
mányelnök is minden vonatkozásban 
tiszteletben tartja a Kisgazda Fárt 
jogszerű kivnáságait. aminek éppen a 
legutóbbi napokban voltunk tanúi. Ez a 
Kisgazda Párt. mint a parlament leg­
erősebb ellenzéki pártja, most hitet tett 
a liberális felfogás mellett és kihangsú­
lyozta, hogy az antiszemitizmust, mint 
teljesen céltalan s amellett elfogult világ- 
nézletet elítélendőnek tartja.

örömmel regisztráljuk a Kisgazda 
Párt magtartását és különösen örülünk 
annak, hogy Eckhardt Tibor pártja, 
mint a népies magyar politika'ieuétemé- 
nyese az egész országban felveszi a 
harcot a nyilaskeresztes bolondgomba 
ellen és intézményesített propagandát 
kezdeményez minden szélsőséges dema­
gógiával szemben, amely csak arra jó, 
hogy a magyar népet kizökkentse ab­
ból a nyugalmi helyzetből, amelyre pe­
dig most elengedhetetlen szükség vau.

A magyar kormányelnök félreérthe­
tetlenül leszögezte álláspontját a szél­
sőségek ellen. Most azután csatlakozott 
ehhez a Kisgazda Párt is. úgy hogy, a 
magyar politikai élet minden számotte­
vő frakciója szembenáll a szélsőséges 
eszmeáramlatokkal. Nagyon jól tudjuk, 
hogy ez önmagában nem elegendő a 
nyilaskeresztes akció megszüntetésé­
hez. A szélsőséges mozgalmak terjesztői 
nem törődnek azzal, hogy a magyar po­
litikai élet szimpátiával, vagy anlipátiá- 
val kiséri-e ténykedésüket. A szélsősé­
ges politikai agitáció saját céljainak 
elérését tűzön vizen keresztül szorgal­
mazza még akkor is, ha az egész or-

Beszélni vagy 
hallgatni.. .

Nesz Károly, 
a dobogón...

I A kisgazda párt az i
j antiszemitizmus ■ 
I_____ellen r

szag felháborodva utasítja is vissza 
próbálkozásaikat. Itt más megoldásra 
van szükség. Törvényes intézkedésre, 
amely egyszer és mindenkorra meggá­
tolja a görbült keresztek propagálóiak 
abban, hogy a gyűlölet tüzeróváját 
hintsék el az országban...

H. L,

A Hungária konzervgyár 
heiven éves jubileuma

Ritka évfordulót 
ünnepeit a Hungária 
konzervgyár, amely 
ebben az esztendő­
ben lép fennállásá­
nak hetvenedik évé­
be. A Hungária 
konzervgyár a ma­
gyar konzervipar 
egyik legrégibb vál­

lalata, amely az export terén is jelentős 
szerepet visz a magyar kereskedelemben. 
Polacsek Nándor vezérigazgató, a Hun­
gária konzervgyár tulajdonosa, évtizedek 
óta részt vesz a magyar zsidóság feleke­
zeti életében is és nemgyak a P.l.H. 
képviselőtestületi tagja, hanem a VI. 
kér. templomkörzet alelnökc is. Polacsek 
Nándor egyike a legmegértöbb jótékony 
férfiaknak, aki sohasem keresi a feltű­
nést és mindig visszavonultan gyakorol­
ja nemes szivének parancsolatait. Vál­
lalkozásának egyik legfőbb munkatársa 
fia, Polacsek Pál igazgató, aki ma már 
szintén a legfelkészültebb szakemberek 
közzé tartozik. A jubileum alkalmából, 
úgy Polacsek Nándor vezérigazgatót, 
mint fiát, Polacsek Pált, a magyar keres­
kedelem és ipar legszámottevőbb repre­
zentánsai szerencsekivánatokkal halmoz­
ták el.

Sass Irén előadása. A Vili -IX. ke­
rületi Nöegylet dísztermében kedden 
est tartotta nagysikerű előadását Sass 
Iién a kitűnő írónő a ,,Modern zsidó nő" 
címen. Sass Irén előadásának nagy és 
átfogó sikere volt.

A Pesti
Chevra Kadisa

Izr. Szcntegylef
febr. hó 10-én szerdán d. u. 1,5 órakor

a Dohány-utcai templomban 
JorruKippur kofaun 

istentisztelettel kapcsolatosan

alapítási ünnepélyt
tart, melyre tagjait ezúton meghívja
a Pesti Chevra Kadisa elöljárósága!
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Gróf Festetich Sándor zsidó őse...
A rövidlátó antiszemitizmus — Egy pápa, aki Jomkipurkor bőjtölt

Általánosságban azt szokták taná­
csolni a rövidlátóknak, nogy - - vegyen 
pápaszemet. De a fizikai rövidlátáson 
kívül van egy súlyosabb lelki és szel­
lemi rövidlátás például az, amely a 
most annyira divatos antiszemita pro­
pagandát irányítja. Az ilyen rövidlátá­
son nem segít semiiyen — pápaszem. 
Apropo: „pápaszem ..." Az utóbbi idő­
ben sajnálatosan betegeskedő katholi- 
kus egyház-uralkodó X. Plus pápa nem 
tartozik a rövidlátókhoz semiiyen te­
kintetben. még a világ zsidóságához 
való viszonylatában sem. XI. Pius pápa 
mint a katholikus egyház feje, mindig 
jo példát mutatott a papságnak. Tudva- 
levő dolog-, hogy

ö hívott meg a Vatikánban működő 
V ulgata-Iirblia Bizottsághoz egy 
híres keleti talmudtudöst és meg­
engedte, hogy az ősz rabbi a vallás 
parancsolatainak megfelelően ál 
landó minjanja, azaz tíz hithíi 
bocherje társaságában imádkozhas­
son és rituálisan étkezhessen a Va­

tikán városában. ..
Egyébként a hábonj előtt az osztrák­

on^/ vatikáni nagykövetség egykori 
attachéja. alsóJukaveczi Mixith jQX 

esélte nekem, hogy az akkori pápa. 
X. Pius minden évben a zsidó jom- 

kipur napján is böjtölt.

Vájjon gondolnak-e a nyilasok arra, 
amikor német eszméket importálnak 
a rádión keresztül, hogy a rádiópropa- 
gondát a zsidó Hertz tette lehetővé a 
rádióhoz vezető út feltárásával? Gon­
dolnak-e arra, hogy a zsidó Marcus 
fedezte fel a benzinautomobilt, a szeiz­
mográfot, hogy Wassermann profesz- 
szor vér-reakciója nélkül a legfélelmete­
sebb népbetegséget nem tudnák meg­
állapítani, hogy Fraenkel professzor 
táila fel a tüdőgyulladás lényegét ? És 
gondolnak-e arra, amikor a zsidó anya­
giasságot állítják szégyenpadra, hogy 
a legnagyobb német karmesterek, mint 
Mahler Gusztáv, vagy Bruno Walter 
épenugy zsidók, mint Max Reinhardt, 
a világhírű rendező. vagy Elisabeth 
Bergner, a világ legnagyobb színész­
nője.

A mi speciális hazai antiszemitáink 
IS meglehetős mértékben rövidlátók. 
A zsidó töke mindenhatóságát hirde­
tik es egyszerűen eltagadják, hogy a 
világ tíz legnagyobb vagyona közül 
egyik sincsen zsidókézen. De ha már a 
pénzkérdésnél tartunk, vessünk egy pil­
lantást gróf Festetich Sándor nyilas- 
vezér ismert anyagi zavaraira. A szél­
sőséges gróf 13.5 millióra becsült va­
gyona ellenére néhány esztendei köz-

szereplése után a legsúlyosabb pénzügyi 
bonyodalmak középpontjába került.

Holott még gróf Festetich Sándor 
sem tagadhatja, hogy ereiben egy 
csöppnyi zsidó vér sem kering. Mert 
kering... Gróf Festetich Sándor 
egyik őse, tolnai Festetich Ferenc 
gróf (élt 1763—1822-ig) házasságot 
kötött egy zsidó bárónő leányával, 
Wetzlar Katalin baronesszel s h4- 
zasságukból két gyermek született.

Az egyik gróf Festetich Károly Albert 
huszárkapitány volt és író lett. A sors 
úgy akarta, hogy a hires Saphir M G 
zsidó költővel barátkozzon meg akivel 
együtt adtak ki Budapesten egy Pan­
nónia“ című lapot..
egSyvflnmeyen f“rcsán hangzik az

vidíátó- mTffÍre ViSZi “ embert a rö­
vidlátás. Jo lenne már megfelelő pánaszemről gondoskodni az antszeSto
a tr,0sJmZ're ÍS’ h°gy
véZr u ' «óságot és clhigyjék 

-P. hogy Izrael népének nemes 
célja és rendeltetése van e földön

Tnhiúc. kn» T_1

A pápák általában sohasem voltak 
antiszemiták, s hogyha mégis akadnak 
a katholikus papok között is úgyneve­
zet .hecckáplánok“ bizony az elég 
szomorú.

A rövidlátás magasiskoláját Német­
ország produkálja most az antiszemitiz­
mus terén. ..Állami tisztogatási“ szem­
pontokból üldözik a német zsidókat, 
holott a hatszázezer német zsidó közül 
a háború alatt 96.000 zsidó teljesített 
katonai szolgálatot, ami 17.5 százaléka 
az összes zsidóságnak és ez az arány- 
szám egyetlen felekezetiéi sem maga­
sabb.

A zsidó katonák 12 százaléka esett
el a német frontokon és 35.5 szá­
zalékuk kapott háborús kitüntetést,

köztük egy a ,.pour le merite“, ame­
lyet csak a hadvezérek szoktak meg­
kapni. 12 zsidó tiszt kapta meg az első 
osztályú vaskeresztet.

Arra is hivatkozott a nemzeti,szociá- 
lista rezsim, hogy a „weim&ri szégyen- 
parlament" oroszlánrészében zsidók­
ból állott, holott a valóság az, hogy 
423 képviselő közül csak nyolc zsidó 
és négy kitért képviselő szerepelt.

Szinte már közhely az antiszemita 
programban az a vád, hogy a zsidóság 
száz százalékosan anyagias beállított­
ságú és kizárólag a pénz érdekli. Hát 
ez nem így van. Mindenekelőtt nézzük 
csak meg a német Nobel díjasok jegy­
zékét és azok közül is azokat, akik 
korszakosán alakították át a német 
tudományt, mint Franck és Haber pro­
fesszorok. akik a német vegyi ipart va­
lósággal forradalmasították, Einsteint, 
a modern fizika megalapítóját. Ehr- 
lichet. a híres 606 szérum felfedezőjét.

A Román Zsidói, Központi Tanácsa 
nevében dr. Wilhelm Fildermann ügy­
vezető elnök több memorandumot nyúj­
tott át Tatareseu román miniszterelnök­
nek, amelyben a zsidó kisebbségeket 
ért üldözéseket és sérelmeket sorolta 
fel és a kormánytól erélyes védelmet 
k-f rt. Az első memorandumban foglal­
kozóit azzal a tervvel, amely a román 
állampolgárságok újabb felülvizsgálását 
rendeli el. Megállapítja a memorandum, 
bogy már két ízben történt ilyen állam­
polgársági revízió és az újabb felülvizs­
gálat csak a zsidók jogainak csorbítá­
sát jelentené, ami ellenkezésben áll a 
békeszerződésnek kisebbség védő pa­
ragrafusaival. Ez a felül vizsgálat külö­
nösen ott jelentene súlyos jogfosztást, 
ahol már tizenhárom esztendővel ezelőtt 
is rendkívül szigorú revízió történt, az 
újonnan Romániához csatolt területe­
ken, ahol a bevándorlás felülvizsgálata 
úgyszólván napirenden volt.

Egy további memorandumban a Köz­
ponti Tanács elnöke felhívja a minisz­
teri Iniik figyelmét azokra a tervezetek­
re, melyek azt célozzák, hogy az ügyvédi 
kamarák taglistáját revízió alá vegyék, 
mai nem más, mint burkolt formában 
való lehetetlenné tétele annak, hogy a 
zsidó ügyvédek jogaikat gyakorolják. 
Minden ilyen terv — mondja a memo­

randum ellenkezik az érvényben lévő 

(,".,< 11 és alkotmányellenes, tehát
(z („oá a legélesebb formában tiltakozni
;;,::ncrn:m «***«. o,ya„ re„. 

d -kezesek lepjenek hatályba, amelyek

A gyöngyösi Aut. Orth. Izr. Hitközség
oerkovics Soma. választási elnök elnök- 
lete alatt egyhangúlag választotta meg 
az elöljáróságot Elnök lett: Hermann 
Miksa, alelnok Sterner Emii (új) gond­
nokok Braun Dávid és Winder Ábra- 
nam, penztárnok Lichtig Jenő (új) el­
lenőr Éliás Ábra hám (új).

Kedvezményes
szentföldi
társasutezás

1937 április 13-tói május 4-ig 
Az Adriatica olasz hajóstársaság

Cetusaiemme
szalongözösén

dr. Patai Józsaf vezetése 
alatt. Jelentkezés február 20-ig 

a Múlt és Jövő 
kiadóhivatalánál

Budapest V. Vadász u. 11. sz. 
Telefon: 11-00-55.
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I Braun Vilmosné |
Ismét eltávozott körünkből egy zsidó 

nagyasszony. Braun Vilmosné jótékony 
életének 61. évében ,folyó hó 6-án el­
hunyt. Hogy ki volt Braun Vilmosné, 
azt talán legjobban az a sok száz és 
száz szegény tudná elmondani, akiket 
Braun Vilmosné felkeresett és elhal­
mozott jótékony szivének minden szere- 
tetével. Száz és száz könnyet törölt le. 
Külön utakon járt, megvoltak a maga 
saját szegényei, akiket istápolt és se­
gített és midőn most eltávozott rokonai, 
barátai és szegényei köréből, óriási és 
pótolhatatlan űrt hagyott maga után, 
de itt maradt jóságos egyéniségének 
emléke, amely mindig élni fog és min­
dig példaképen lebeg előttünk. Braun 
Vilmosné méltó és hű segítőtársa volt 
szeretett férjének, Braun Vilmos igaz­
gatónak, a VIH. kerületi templomkör­
zet köztiszteletben álló alelnökének. 
Mindenben mindig ott állott mellette, őr­
angyalként és kivette részét férjének 
felelősségteljes munkájából. Folyó hő 
7-én, vasárnap temették el a rákoske­
resztúri temetőbe. Utolsó útjára család­
ján és barátain kívül elkísérték szegé­
nyei is, ezt a melegszívű zsidó nagy­
asszonyt, aki egész életét a jóságnak 
és szeretetnek szentelte.

Halálozás. Freund Bernit középisko­
lai tanár, nyug. polg. fiú- és leányiskolái 
igazgató a közelmúlt napokban Velca- 
Bytca-n elhunyt. A kiváló pedagógust 
osztatlan részvét kísérte utolsó útjára, 
az elhunytat özvegyén kívül gyermekei: 
Szántó Jenő 'és neje, dr. Szántó Valér és 
Szeles Henrikné férjével, továbbá unokái 
gyázolják.

Braun Vilmos, Gero Mik- 
lósné szül. Braun Erzsi, Gerő 
Miklós, Fejér György, özv. 
Wassermann Jakabné és az
egész rokonság a fájdalomtól 
mélyen lesújtva jelenti, hogy
n„._f

szül. Wassermann Adél
rajongásig szeretett családjának 
és a jótékonyságnak szentelt 
életének 61-ik évében hosszas 
szenvedésteli betegség után 
e hó 6-án hajnalban elhúnyt.

Temetése 7-én, vasárnap V» 12 
órakor volt a rákoskeresztúri 
izr. temetőben.

Legyen áldott emléke.
Részvétlátogatások 

mellőzését nagyon kérjük. I

ILLINOIS ZSIDÓ KORMÁNYZÓT 
VÁLASZTOTT.

New-Yorkból jelentik: Az Egyesült 
Államokhoz tartozó Illinois állam ez­
úttal másodszor választotta meg kor­
mányzójává Homer szenátort, aki zsidó 
vallású és nagy szerepet játszik az ame­
rikai zsidó közéletben, valamint az ame­
rikai cionista szervezetek irányításában.

POGROMVEZÉREK A GYÜJTŐ- 
TÄBORBAN

Varsóból jelentik: Annak az energi­
kus magatartásnak következtében, ame­
lyet a lengyel miniszterelnök, Sklad- 
kowszky, az antiszemita kilengésekkel 
kapcsolatosan tanúsított, már is szigorú 
következménnyel jár minden antiszemi­
ta garázdálkodás. A rendőrség a Wi- 
sokie Mazowiezkie kerületben, ahol vé­
res antiszemita tüntetés játszódott le. a 
Nemzeti Demokrata Párt tiz ismert ve­
zetőjét a Bcreza kartuskai internáló- 
táborba helyezte és ötven nemzeti de­
mokrata párti tagott védőőrizetbe he­
lyezett, a lomzai táborba.

FRANKFURTER DÁVID BOLTO­
SÁN MEGBETEGEDETT

Géniből jelentik: Frankfuter Dávid, 
akinek 18 évi börtönbüntetését a svájci 
legfőbb bíróság is helybenhagyta, bör­
tönében életveszélyesen megbetegedett 
A nagybeteg David Frankfurtért rab­
kórházba szállították.

EGY ANTISZEMITA PART GYORS
HALALA

Prágából jelentik: Rövid idővel ez­
előtt Pozsonyban szlovák antiszemita 
párt alakult. A megalakulást követően 
az elnök, Josef Hamsik, feljelentést 
adott be Matyasovszky Gyula főtitkár 
ellen, mert a főtitkár a beinkasszált 
tagdíjakat elsikkasztotta. Nem sokkal 
később megindult az eljárás a párt ellen 
hamis tál mud-idézetek terjesztése mi­
att. A tőt antiszemita párt dicstelen 
szereplését egy-kettőre befejezte.

AUGUSZTUSBAN TARTJÄK MEG
IRENE HARAND VILÁGKON­
GRESSZUSÁT

Bécsböl jelentik: Mint ismeretes 
Irene Harand akciót indított, hogy a 
zsidóbarát keresztények világkongresz- 
szuson tiltakozzanak a zsidóságot ért 
súlyos sérelmek ellen. A világkongresz- 
szus címe: „Háború, felebaráti gyűlölet 
és szenvedés elleni harc". A kongresz- 
szust augusztus második felében tartják 
meg és a kiküldendő delegátusokat vá­
lasztás útján jelölik ki, mégpedig úgy. 
hogy minden ezer tag után egy delegá­
tus vehet részt a világkongresszuson.

A PALESZTINA! HELYZET AZ
ANGOL ALSÓHAZ ELŐTT 

Londonból jelentik: Az angol királyt 
bizottság palesztinai működése befeje- 
zést nyert. A bizottság lord Peel veze­
tésével visszaérkezett Londonba, hogy a 
tapasztalataikról részletes jelentést ké­
szítsenek és azt a parlament elé ter- 

'1^Sxvék' ESyébként az angol parlament 
alsőházában Viliam Ormsby-Gore gyar­
matügyi miniszter egy interpellációval 
kapcsolatosan nyilatkozatot tett a Pa­
lesztinái helyzetről. Többek között el­
mondotta, hogy Palesztinában helyre­

állott a rend és hogy az utóbbi időben 
az utcákon elkövetett kisebb-nagyobb 
merényletek nem politikai motívumok 
következtében álltak elő. hanem azok 
kizárólag rablómerényletek voltak. A 
tetteseket a rendőrség minden esetben 
elfogta és bíróság elé állította őket. 
Arra a kérdésre, hogy Olaszország an­
gol ellenes propagandát üz-e az arabok 
között, a miniszter azt válaszolta, hogy 
nincsen bizonyíték arra, hogy ezek a 
propagandák az olasz rádión keresztül 
hangoznának el.

CSEHSZLOVÁKIÁBAN 2.42% A
zsidóság számár Anya

Prágából jelentik: A statisztikai hiva­
tal most hozta nyilvánosságra a cseh­
szlovák köztársaság népszámlálási ada­
tait, amelyből kiderül, hogy a csehszlo­
vákiai zsidóság a lakosság 2.42 százalé­
kát teszi ki. A legutóbbi népszámlálási 
adatokhoz mérten ez hatalmas emelke­
dést mutat, minthogy az 1921-től 1930-ig 
terjedő időben a zsidóság százalékará­
nya mindössze 0.81 százalék volt.

ZSIDÓ diszszAzad a londo­
ni KIRÁLY LATOJAVASON 

Londonból jelentik: Az angol királyi 
pár február 13-án meglátogatja az East 
Endet , amely London úgynevezett zsidó 
negyede. A látogatás alkalmával négy 
díszszázad fogadja a királyi párt, köztük 
egy század, amelynek tagjai kizárólag 
volt zsidó frontharcosokból áll. A láto­
gatás alkalmából a királyi pár a legna­
gyobb east-endi zsinagógában Istentisz­
teleten vesz részt.

AZ OSZTRÁK HERCEGÉRSEK AZ
Arja paragrafus ellen

Salzburgból jelentik: A hercegérsek 
hivatala körlevelet intézett az osztrák 
egyházi anyakönyvi hivatalokhoz, mely­
ben megtiltja, hogy a Németországban 
élő osztrák állampolgárok úgynevezett 
árjasági leszármazását vizsgálat tár­
gyává tegyék, vagy hogy erről írásban 
kimutatást készítsenek.

testvéreimhez !
Kishitüeknek, csüggedt leiküeknek, 
Boldog nászt hirdetek a gyászra,
Ti, akik sírva, könnyek között vettek, 
Bigyjetek a boldog aratásban!...

Csak remélni kell s vetni s újra vetni. 
Aki nem vet: nem gyűjt, nem arat. 
Véletlenül a föld nem tud teremni, 
Csak gazt, tüskét, bojtorjánt ás sarat.

Csak hinni kell. A jelen bárhogy fáj is, 
Lesz még mezőinkön suhogó kalász! 
Csak hinni kell: lesz még zsidó nyár Is! 
Lesz víg, dalos, boldog aratás!...

Csak csüggedni nem szabad soha-soha! 
A csüggedt harcos győztes nem lehet. 
Testvéreim! Bízzatok! A tél bármily

[mostoha.
Lesz még zsidó tavasz! Lesz még

[kikelet!... 
Sólyom Salamon Lajos.
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Zsidá özvzág. a. VUagam. mdlett
% UUfisülelUH áh*. - fniéd »es* éfUM hl a* aiMÓkai Amced i/áau.

Az Északamemka, EgyesuHt Államok „isten nevében étetrehivom és hely- 
1825-ben egyenjogositotta a zsidókat reállítom a zsidó nemzetet, az Egye-
olyan időben, amikor egész Európában 
reakció diadalmaskodott, Oroszország 
zsidósága pedig a történelem legsöté­
tebb korát szenvedte. Ebben az időben 
mindössze tízezer zsidó élt Amerikában 
de az állam már megnyitotta kapuit a 
világ minden tájékáról odavágyó zsidók 
előtt és igy joggal merült fel a kérdés, 
vájjon nem az amerikai Egyesült Álla­
mok lcsz-c az Ígéret földje, ahol a boly­
gó és üldözött Izrael menedéket és nyu­
galmat talál?

Ennek a gondolatnak egy new-yonki 
zsidó újságíró és politikus, Mordecha: 
Noach adott testet, aki mint az ameri­
kai szabadságharc egyik katonájának 
fia, már egész fiatalon konzuli tisztséget 
töltött be Tuniszban. Sokféle problémá­
val foglalkozott, de lelke legmélyén 

a zsidóság megváltásának fennkölt 
vágya izzott.

Ebből a célból néhány barátja segít­
ségével New-York államban, közel Buf­
falo városához, a Niagara partján meg­
szerezte a

tizenhárom kilométer hosszú és öt 
kilométer széles Grand Izland szi­
getét, hogy ezen a helyen megte­
remtse az Ararat menedékhelyet, 
ahol a zsidók Amerika fennhatósága 
alatt teljesen autonómiával éljenek.

A terv szerint a kormányt Noach tar­
taná kezében, de csak egyszerűen főbí­
rónak címcztetné magát. Nagy zsidó ál­
lamról álmodozott Noach, pedig a szi­
geten csak tízezer bevándorló számára 
volt hely. 1825 szeptemberében a világ­
zsidóságához felhívást intézett, ameL 
igy hangzott:

■Én, Mordeclu-j Miamid Noach. az 
Északamerikai Egyesült Államok 
polgára, azelőtt tuniszi konzul, new- 
yorki sheriff és Isten kegyelméből 
bíró Izraelben, tudomására hozom 
minden zsidónak a világon, hogy 
számukra otthon készül, ahol részük 
lehet abban a békességben, vigasz­
ban és boldogságban, melvet a ko­
rábbi évszázadok türelmetlensége és

sitit Államok alkotmányának és tör-' 
vényeinek oltalma alatt.’1 

Amerika és Európa minden újságja 
közzétette ezt a szenzációt keltő felhí­
vást. Bizalmatlan kodás, sok ellenséges 
érzület és gúny fogadta a zsidó állam 
restaurációjának tervét. A new-yorki ál­
lamalapító azonban nem törődött a kri­
tikával, sem.a gúny feléje röppenő nyi­
laival.

T825. szcptvmbbov 15-én megtör­
tént az új állam alapkőletétele a 
Noach által megvásárolt Grand Iz­

land fővárosában, Araráton.
Buffalo városában gyülekezett a meg­

hívott vendégsereg és rengeteg kiváncsi. 
A menet élén piros bársony tallárban 
Mordcchaj Noach „Izrael bírája" haladt.

Zene és ének hangjai mellett vonult be 
a menet a keresztény templomba, ahol 
már el volt helyezve Ararat város alap­
köve, ezzel a felirattal:

Hulljad Izrael, a mi Istenünk az 
cgyedülvaló Isten! Araráí szabad- 
város, alapította Mordechaj Manuel 
Noach 5587-ben, Tisri havában az 
amerikai t üggetlenség ötvenedik 

évében.
A protestáns lelkész imát mondott, 

majd Noach nagy beszedet mondott az 
újjászületésről.

Ezzel aztán be is fejeződött az egész 
vállalkozás. Ararat városát nem építet­
ték fed s az alapkő ma is ott fekszik 
Buffalo város múzeumában, mintegy tel­
jesül etlen álom emléke. Egyetlen zsidó 

„:n jelentkezett Ararat városába a 
Grand Izlandon, ahol Noachnak, mint 
Izrael bifájának kellett volna uralkodnia.

Európa józan zsidósága ugyanis be­
stia, hogy az akkor még alig lakott Ame­
rikában nem lehet, de nem is kell külön 
államot alakítani, hiszen a szabadság és 
demokrácia hazájában a zsidóság éppen 
olyan jogokat édvezett, mint bármelyik 
más amerikai állampolgár.

A román bíróság drákói 
ítélete zsidó ifjak ellen

Bukarestből jelenti az ITA: A jassy-i 
bíróság megdöbbentő ítéletet hozott hat 
zsidó fiatalember ügyében, akiket az 
ügyészség azzal vádolt, hogy Cserno- 
vitzban resztvettek az antiszemita vas­
gárdista Georg Gregor meggyilkolásá­
ban.

Noha a gyilkosság körülményei tel­
jesen tisztázatlanok maradtak. sőt a 
tárgyalás folyamán semmilyen bizonyí­
tó erejű adat nem merült fel a vádlot­
tak. bűnössége mellett a román bíróság 
mégis megdöbbentően szigorú ítéleteket 
hozott. Szemtanúk vallomása szerint 
a vasgárdista diákot

egy Eugen Pasciuch nevű keresz­
tény fiatalember bántalmazta, 

de azért a bíróság a nyomós gyanúokok 
ellenére is a zsidó fiatalembereket, 
akik a gyilkosság környékén tartóz­
kodtak, ítélte el. Még a vizsgálat során 
történt, hogy egyik gyanúba vett zsidó 
ifjú

Eddy Wagner állítólag öngyilkos­
ságot követett el, mégpedig úgy,

hogy a rendőrigazgatóság épületé­
nek második emeletéről leugrott.
A gyanús öngyilkosság körülményeit 

sem sikerült eddig tisztázni. A véd- és 
vádbeszédek elhangzása után a bíróság 
az egyetlen keresztény vádlottat, aki­
ről bebizonyosodott, hogy az áldozatot 
bántalmazta, tiz évi börtönre Ítélte, vi­
szont a zsidó

Isidore Cusmann nevű vádlottat, 
akiről semmilyen gyanú nem nyert 
beigazolódást, huszonöt évi fegy- 

házra ítélte,
míg a többi vádlottakat egy évtől hat 
évig terjedő börtönnel sújtották.

A jassy-i bíróság nemcsak ezzel az 
ítéletével vonta magára Európa figyel­
mét. hanem azzal is, hogy ugyanez az 
ítélötanács a gyilkos Codreamut és az 
ugyancsak gyilkos Totut, akik a vas­
gárda vezető tagjai — felmentette. Ez 
a két felmentő ítélet egyben magya­
rázata a zsidó fiatalemberek súlyos 
elítélésének.

tévelygései tőiül; megtagadtak. ■ 
menedékhely olyan országban, mely 
hatalmas segitőforrásárót. földjének 
gazdagságáról és egészséges éghaj­
latúról nevezetes, ahol a szorgalom 
ösztökélésre talál és a hűségéit ju­
talom jár. — tej jel-mézzel folyó or­
szág. ahol Izrael békében lakhalik 
szöluindái és fügefái alatt és ahol 
népünk megismervén a kormányzás 
tudományát, a civilizáció tiltásait, 
képes tesz elfoglalni régi örökségét, 

amit az idő erőteljesen hirdet.’' 
Azután a sziget leírása következik, 

majd e-i mondja Noach:

M. kir. postatakarékpénztár árverési csarnoka
Budapest, IX , Lónyay u. 30-32. ______ Távbeszélő : 1-879 85.

A büdai gróf Karátsonyi palota
műtárgyainak aukcióját
193 A évi február hő 11-én nyitja meg, a gróf Karátsonyi palotában 

(I. Krisztina krt 121. sz alatt), a nagyközönség számára.
Az árverésre kerülő tannak 1937. február 11-től 17-ig bezárólag d. e. 9 órától 
d. u. 5 óráig megtekinthetők. _ Az árveréseket február 18-tól 24-ig, illetőleg a 
könyvek átverését 25 tői 27-ig, hétköznapokon fél 4 órai kezdettel, a gróf 
Karátsonyi palota nagy fogadótermében tartjuk. — Katalógus a helyszínen 2.—
I -ért vásárolható s annak megvétele kötelező. M. kir.Vostatokarékpánitár
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1 non-, Ämerika tiltakozik a lengyel zsidók 
üldözése ellen

Megható Ün­
nepélye volt a 
VIII. IX. ke­
rületi Izraelita 
Nőegylet dr. 
Hevesi öimon 
tanoncotthoná- 
nak. Február 
7-én, vasárnap 
délután ünne­
pélyes keretek 

között bocsájtotta el a Tanonc Otthon 
neveltjei közül az első segéddé-szabrdult 
tanoncokat.

Ezen az ünnepélyen nemcsak azok 
vettek részt, akik szorosan a Tanonc- 
Otthon vezetői voltak, de résztvettek u 
Pesti zraelia Hitközség elnöksége ré­
széről rs, hogy dokumentálják azt a 
megértést, amelyet a zsidó szív, a zsidó 
jótékonyság ezen nemes intézménye 
iránt éreznek. Fried Róbert, a Tanonc- 
Otthon kitűnő elnöke, aki a második 
apja ezeknek az elhagyott, szegény 
gyermekeknek, mindent elkövet, hogy 
ne érezzék ezek a gyermekek az anyát- 
lanság, apátlanság szörnyű hiányérzetét, 
Nenres munkájának méltó segítőtársa 
felesége, a kianyai szeretettel gondosko­
dik ezekről a gyermekektől. Az ünnep- 
ség első szónokát dr. Zahler Emil, a 
Pesti Izraelita Hitközség elöljárója voll, 
aki meleg szavakkal köszönte meg Fn, , i 
Róbert elnöknek és feleségének azt a 
nemes munkáját, amelyet a tanoncok 
érdekében kifejtenek. Az ünnepi szónok 
dr. Scheiber Lajos, a VIII. kerületi kör­
zet főrabbija volt, aki buzdította az új 
segédeket arra, hogy soha ne felejtsék 
el, hogy ezt a Tanonc Otthont Rosen­
berg Sándorné, a VIII.-- IX. kerületi Nő- 
egylet felejthetetlen elnökasszonya ala­
pította és ha idáig eljutott ez a Tanonc 
Otthon, úgy ez részben Rosenberg Sán­
dorné érdeme, de örömmel állapíthatja 
meg, hogy Fried Róbert, a Tanonc Ott­
hon kitűnő és méltó elnöke, akire büszke 
lehet a pesti zsidóság. Liebermann ta­
nár és Ripper Frigyes t. emléklapos szá­
zados. frontharcos beszédei után a gyö­
nyörű ünnepség véget élt. Fried Róbert 
elnök kitűnő munkájához szívből gratu­
lálunk.

odeon” filmszínház
Telefon: 1-302—63. Rottenblller-u. 37/6.
február 11-161 14-ig csütörtökfői vasárnapig

Lázár Mária, Rajnai Gábor, Kabos Gyula 
Bállá Lici, Gázon Gyula, Berky Lili, Márkus 

Emilia, Sziklay Szerén, Pethes Sándor 
Hórom Sárkány 

Hunyadi Sándor víg játékából irta: Nót! Károly

Richard Torán, éneklő cowboy története
A holdfény lovaséi

Regény az amer kai farmerek életéből
Híradó

Az első előadás mérsékelt helyárakkal.
A folvtatőlagos előadások kezdete köz­
nap '/sS, W, 9, szombat: ‘/»S, 7, ' slO
Vasár és ünnepnap i/a2, Vs4, V26, >/=8, i/=10 órakor 
Jegyelővétel köznap egy órával az elő­
adás megkezdése előtt, vasár- és ünnep­

nap délelőtt 11 órától.

Február 14-én de. fél 11 órai kezdettel 
, Filmmatiné 1

Műsor: Édes mostoha és a fé­
nyes kisérőmüsor. Helyárak 20,30, 40 f.

f

New York püspökének éles filtakozása — Amerika kormány* 
zói és szenátorai a lengyel zsidóiildözcsek ellen

Az amerikai Jewish Congress konfe­
renciát tartott New-Yorkban, amelynek 
főcélja az volt. hogy tiltakozásukat fe­
jezzék ki a lengyel zsidók szörnyű ül 
döztütéseivel szemben. Ezen a konfe­
rencián az egész amerikai szellem kép­
viselve volt. Több mint száz parlamenti 
képviselő, akik nem is zsidók, szimpátia- 
nyilatkozatokkal támogatták a lengyel 
zsidók jogainak megvédésére irányuló 
küzdelmet.

A new-yorki püspök, W. T. Mailing, 
az úgynevezett lengyel zsidók kitelepí­
tése ellen emelte fel tiltakozását. Hihe­
tetlennek tartja a püspök, hogy ilyen 
jogtalanság érje Lengyelország zsidóit 
A Keresztény Templomok Országos Ta­
nácsának főtitkára. Cavert, ugyancsak 
élesen tiltakozott a lengyel zsidók el­
nyomása ellen és az emberi jogokra hi­
vatkozva, követelte ennek a bánásmód­
nak megszüntetését.

„Amerikai hangulat a lengyel zsidók 
érdekében“ a címe annak a hatal­
mas beszédnek, amely a konferen­

cia általános jelentőségét nyújtotta. 
Ezen a konferencián tizenegy ame­
rikai kormányzó, huszonhárom sze­
nátor és kilencven képviselő tilta­
kozott a lengyel zsidók embertelen 

üldözése ellen.
A new-yorki „Tog“ főszerkesztője, dr. 

Margoshes nyílt levelet intézett a ,,New- 
York Times“ hasábjain a lengyel íö- 
konzulhoz, amelyben felháborodva ti.ta 
kozik az ellen, hogy három millió zsidót 
Igyekeznek kirúgni Lengyelországiról. 
Egészen csodálatos, hogy Lcngyelor 
szág ilyen embertelen módon üldözi a 
zsidókat, holott köztudomású, hogy 
mennyit köszönhet az ipar, a kereske­
delem és művészet terén a zsidóknak. 
Ha most Lengyelországban fölösleges­
nek tartják a zsidókat, akkor utalni 
kell Rooseweit kijelentésére, aki egyik 
nyilatkozatában hangoztatta, hogy ré­
szére egyetlen amerikai zsidó sem feles­
leges.

A nvilt levél óriási feltűnést keltett 
egész Amerikában.

A hitközség palesztinamunkája
Irta: Dr Fodor Lajos (Hatvan)

Az alább következő rendkívül ér 
dekes sorokat a magyar cionizmus 
egyik legképzettebb reprezentánsa 
irta és épen ezért ürömmel közöl­
jük, mert az tűnik ki belőle, hogy a 
magyarországi cionizmus és a Ma 
gyár Izraeliták Szentföldi és Egyéb 
Telepítéseket Támogató Egyesületé­
nek működése között nincsen, meri 
nem is lehet lényegbe vágó elő n- 
tét. (Szerk.)

A. Magyar Cionista Szövetség politi­
kája és a Hitközség politikája közöli 
minden formai távolállás ellenére í árta­
lomban közeledés állott be, mert ami­
kor a Hitközség szükségesnek tartotta, 
hogy megalakítsa a Magyar Izraeliták 
Szentföldi és Egyéb Telepítéseket Tá­
mogató Egyesületét, akkor lényegesen 
nagyon fontos Palesztína-munkát is­
mert el feladatául.

A Magyar Cionista Szövetség a mai 
adott zsidó belpolitikai helyzetben le­
het ellentétben a Hitközséggel, azonban 
teljesen negligálni és értéktelennek te­
kinteni a hitközségi kísérletet nem le­
het és nem szabad, mert a Hitközség 
ezen munkája is cionista munka, ne­
vezzék azt annak, aminek akarják és 
ilyennek fogja azt" tekinteni zsidó és 
nem zsidó egyaránt, csak épen e mun 
kának vállalói nem cionisták.

Meggyőződésem. hogy a kölcsönös 
belátás és az időnek érlelő hatása egr 
megértő közös munkában fogja egye­
síteni a Hitközséget a Magyar Cionista 
Szövetséggel.

Teljesen közömbös Lehál. hogy minő 
indokok és minő Palesztina felfogás

vezeti a Hitközséget. Tény az, nogy 
Palesztina munkáról van szó és nekünk 
ezl a munkát is méltányolni kell és a 
politikánk is az legyen, hogy igyekez­
zünk a Hitközségeket, azoknak veze­
tőit jóindulatban, támogatásban és 
megértésben magunk felé hajlítani.

Én egy olyan hitközséget is kepvist 
lek. ahol sok megértést tanúsítanak a 
Palesztina munkával szemben, ahol 
Keren Kayemeth akció templomban én 
templomon kívül ma már magáin' érle­
lődő zsidó ügy. akár cionista, akár nem 
cionista hitközségi tagról van szó.

Nem mulaszthatom cl, hogy a Pesti 
Izraelita Hiközség Palesztina mun­
kájának fontosságát hangsúlyoz­
zam, annál kevésbé, mert hiszi n a 
Hitközségek megnyerése a Pali sz- 
tina munkára a legfontosabb fel­
adatoknak egyike és meggyőződé­
sem, hogy ezt a Palesztina munkál 
a hitközségek támogatása és inten­
zív részvétele nélkül kimélyiteni 

nem is lehet.
Én tehát a legt'-ljesebb elismeréssel 

vagyok a Hitközségek vezetőségének 
ezen kezdeményezésével szemben, mert 
hiszem, hegv ez a munka a Palcsztína- 
énités problémáját nagy lépéssel viszi 
Hm e Magva I országon.

Száz százalékos hadirokkant kéri a
nemes szivű embereket, hogy nagy nyo­
morában támogassák, mert családjavai 
együtt al egnngvobh nélkülözésekben él. 
Címe: Korn Ármin. Gólya utca 40 II. 
emelet 11.
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Kétszázezer zsidó gyilkosának
hgy szemtanú visszaemlékezése 
Peíljura bandáinak garázdálkodására

Az ukrán hóhér, Peti jura, emlékezete 
még itt él közöttünk, mert élnek még 
azok a százezrek, akiknek borsódzik a 
hátuk, ha álmukban is rágondolnak 
erre a yérivó szörnyetegre, aki bandái­
val átgázolt sok százezer zsidó áldoza­
tán kegyetlenül és embertelenül. Ez a 
Petijura Simon három esztendőn ke­
resztül. 1917- 1920-ig garázdálkodott 
az ukrán területeken, hogy szedett-ve- 
dett hordáival elpuszítson mindent és 
mindenkit, akit szerencsétlensége - 
huszadik század tatárjárásánál: útjába
vetett. J

1 <ü>i>, mint kétszázezer zsidót öltek 
meg a vezetése alatl álló csapatok.
De igazolódott az írás szava, hogy 

aki fegyvert fog. fegyver által pusztul.
mo?lPetljUra Simont is elérte végzete. 
UZb-ban Párisban egy Schwartzbahr 
nevezetű orosz származású zsidó órás,

akinek egész családját Petijura 
hordái gyilkolták meg, a nyílt „teán 

agyonlőtte.
A párisi bíróság felmentette Schwarlz- 

bahrt és ezzel eltemette hogy Petijura 
a társadalomra nézve kártékony és ve­
szedelmes ember volt. Ennek =■ Prtlju 
Iának szörnyű ténykedések m-teh.-I 
nekünk Averbuch József kereskedő, aki 
atszenvedte a rémségeket s aki azok 
köze a kevesek közé tartozott, akik 
elve menekültek a gyilkos bandák kai ­
mat közül.

EGY ZSIDÓ ESKÜVŐ
TepUc nevű községben laktunk 

kezdi elbeszélését Averbuch szü- 
eimmel együtt. Én is résztvettem a 

világháborúban és hazajöttem csalá­
domhoz, miután a front felbomlott. Ott­
hagytam a 6. orosz gyalogezredet, 
amelynek katonája voltam. Hazajöttünk 
sok-ezernyi zsidóval együtt és békés 
munkát akartunk kezdeni.

Peltruja hadairól nem sokat hal­
lottunk Vagyis nem találkoztunk velük 

■sas hallottuk n rémségeket, amelye­
ket másutt elkövetnek. A mi kis köz. 
súgunk távol esett a vasútvonaltól 
őzen nem jutott belőlük hozzánk. De 
hallottuk a rémségeket.

Hallottuk, hogy nem messzire to­
lunk. egy városkában lakodalmat ü'- 
tek Megjelentek Peltjura katonái és 
előbb békésen idogáltak. Amikor már 
sokan voltak, hirtelen revolvertiiz dör­
dült el.

I tana megrohanták a lakodalmas 
népséget. Egyetlen ember nem 
maradt élve ezen a lakodalmon. A 
vőlegény, a menyasszony, a násznép, 
mind ott hevertek holtan. A viga- 
lomból így kerültek a temetőbe.

De előbb még a nőket megkínozták, 
meggyalázták, a gyermekek fejeit iius- 
katussal törték össze.

- Alighogy felocsúdtunk ebből a ré­
mületből, jöttek a többi hírek. Három 
zsidó fiatalember kiment a vasútállo­
máshoz, mert valami szállítmányt vár­
tak.

Odakiilöttek őket a vonat utolsó ko­
csijához és a rohanó vonat magá­
val cipelte őket, amíg le nem sza-

veres története
kadt róluk cafatokban a hús...

Zsidók egyáltalában nem utaz-
öitew uril!U, a vonat'ban kirabolták 
okét es holttesteiket úgy találták meg 
a sínek mentén. Nem egyet és nem ti­
zet, százszámra voltak ilyen zsidó ál­
dozatok.

Peltjurát a németek beleegyezésé­
vel nevezték ki annak idején a kiewi 
kormányzóság vezetőjének, ahogy ná­
lunk mondták, hetmanjának. De amikor 
a nemetek eltávoztak, akkor is ott ma­
radi Peltjura és megkezdte ukrán na­
cionalista harcát a bolsevisták ellen, 
-assankint kezdett visszavonulni és ez 
ut. az, amelyet a szenvedés kövezett ki, 
egészen az ukrán-galíciai határig.

A MENEKÜLÉS...
7 Amikor hallottuk az első éjszaka 

után. hogy kezdenek visszafordulni a 
fehér katonák, anyánkkal együtt elin­
dultunk a legközelebbi város felé Gya­
log. a térdig érő súlyos sárban, keresz­
tül a szántóföldeken. Szegény anyánk 
nem bírt velünk futni. Nem bírták lábai. 
Visszafordult és amint idővel megtud­
tuk". amikor visszamentünk, elbújt a 
temetőben levő zsidó halottak közé, 
akiket az első éjszaka után odaszállí­
tottuk és szintén halottnak tetette 
magát. Képzeljük el, egy szegény idős 
asszony halottak között, künn a teme­
tőben egy éjszakái töltött, halálfélelem 
kozott, hiszen nem tudhatta, hogy mi­
kot fedezik fel és kerül „jogosan“ a 
halottak közé.. . szegény anyám... az­
óta valóban odakerült, meit ettől a 
percto1 kezdve már nem is volt valóban 
elő. Folyton csak síit és reszketett és 
nyűgnek érezte az életet...

Mi pedig hárman, egy nagybá­
csim és egy öcsém, akik most Kanadá­
ban élnek és én. rohantunk, rohantunk 
es közben hallottuk, amint fegyverrel 
lövöldöznek utánunk a haligánok mert 
nem akarták, hogy egy zsidó is mc- 
menekülön az uiesdi Szentbertalan éj­
szakából... egy egész napig rohantunk, 
e.lcn szomjan, lábunk már nem birt ki­
emelkedni a nagy sárból, beleragadtunk 
a televény, termékeny, jó podoiai földbe
életéí adja 68 6lVeSZÍ " az oroS7 zsidók

Ötszáz zsidó balettja volt Petijura 
hetmannak ezen az éjszakán ötszáz 
zsidó lehelte ki lelkét egy kis falúban 
amelyből alig maradt egy-két ház, az 
is kiraboltat!, a többit felégették el-
pusztították, megsemmisítették.

Az elbesz.lö könnyet töröl ki szené­
ből. Velünk együtt. Hiszen az ukrán 
pogromok kétszázezernyi áldozatából 
igv pusztult el ötszáz.. .

Hátborzongató rémregénynek tet­
szenék, ha nem itt ülne előttünk egy 
ember, aki szenvedő részese volt ennek 
a borzalomnak és még csodálatos, hogy 
van benne kedv élni. gyermeket nevelni 
üzletet vezetni.. .

L. Z.

Névváltozás. Presser Béla dr. sziget- 
xan kerületi főrabbi, családi nevét bel­
ügyminiszteri engedéllyel „Berend“-re 
változtatta.

M. [. Sí. Országos Értekezlete
A Magyar Cionista Szövetség január 

•i-en, vasárnap délelőtt tartotta meg 
' budapesti és vidéki delegátusok rész­
vételévé! országos értekezletét, a Hcrzl 
teremben. Az év cionista halottjainak 
öparentalasa után dr. Miklós Gyula a 
Szövetség elnöke tartotta meg rendkívül 
hatásos es nagyvonalú beszámolóját 
amelyben az egész cionista .mozgalom 
munkáját, célkitűzéseit átfogóan vázolta. 
Megemlékezett a Palesztinái események­
ről, majd rátért a magyarországi vonat­
kozások ismertetésére. Utána, dr Kahán 
Nison tartotta meg előadását „A királvi 
bizottság munkája Palesztinában,“ cí­
men. Ez a politikai referátum összefog­
lalta a zsidók és arabok tanúvallomásait 
a királyi bizottság előtt.

Ezután dr. Fodor Lajos (Hatvan) tar­
totta nagyhatású és mélyenszámtó refe­
rátumát „A izsidó ifjúság problémája“ 
-mién. Beszélt a zsidó ifjúság remény- 
tcien és kétségbeejtő helyzetéről és az 
átrétegezödés szükségességét hangsú­
lyozta.

Dr. Bük Miklós terjesztette be az Or­
szágos Intéző Bizottság alapszabályai­
nak módosításara vonatkozó javaslatát, 
amelyet az Országos Értekezlet egyhan­
gúan elfogadott.

Délután terjesztették elő az Országos 
Intéző Bizottság jelentését az elmúlt év 
munkájáról, amelyhez a delegátusok 
hozzászóltak, majd elfogadták a beter­
jesztett javaslatokat. [Végül megválasz­
tották az Intéző Bizottság tagjait. Elnök: 
dr. Miklós Gyula, az Intéző Bizottság 
tagjai: dr. Braun Sándor, Epstein Ákos, 
dr. Fried Frigyes, dr. Izsák Ede, Ko­
moly Ottó, dr. Lantos Tivadar, Márer 
Arnoldné és dr. Rajka Ödön. Megvá­
lasztották továbbá az Országos Választ­
mány százhúsz tagját. Este bankettet 
rendeztek a delegátusok tiszteletére.

Meghívó. Az Izraelita Magyar Iro­
dalmi Társulatok 1937. február hó 17-én. 
szerdán délután 6 órakor a Pesti Izr. 
Hitközség- dísztermében (VII., Sip utca 
12. II, em.) tartandó felolvasó-ülésére. 
Tárgysorozat: prof. dr, Krausz Sámuel, 
a bécsi Jüdisch Theologische Lehran­
stalt rektora: Sába királynője, abesszin 
legendája zsidó szempontból, dr. Mo­
hácsi Jenő: Az ember tragédiája és á 
zsidók: Fenyves László: versek. Vendé­
geit szívesen látjuk. Belépődíj nincs. A 
megkezdett előadás folyamán sem a be­
lépés. sem a távozás nincs megengedve.

Két pedagógus ünneplése. Bíró Kál­
mánt és dr. Fürst Aladárt! a zsidó gim­
názium két tanárát, meleg ünneplésben 
részesítette a zsidó gimnázium tanári 
testületé abból az alkalomból, hogy 
most töltötték be életük hatvanadik­
évét. A testület jókívánságait értekezle­
ten tolmácsolta Goldberger Salamon 
igazgató, a testület azonkívül a leány- 
gimnázium tanári karával együtt tár­
sas vacsorával tisztelte meg az ünne­
peiteket___________

Terjeszd az „Egyetértést“!*
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HÍREK
KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS, a hoz­

zá-n juttatóit rendkívül nagyszámú gra­
tulációkat, minthogy mindegy ikre kii- 
lön-külön válaszolni fizikai lehetetlen­
ség, ezúton is hálásan köszönöm. — 

Dr. PINTÉR ZOLTÁN.
Az e heti péntekesti i rásmagyarázó 

előadás. Csütörtökön, 11 -én a szabad- 
egyetemi előadássorozatban „Zsidó főis­
kolák és akadémiák“ címmel dr. Wolf 
József, 7 órakor pedig „Fejezetek a zsi­
dó polgári jog történetéből” címmel dr. 
Ehrenthal Aladár, ugyancsak csütörtö­
kön, 11-én, a szociális tanfolyamon 6 óra­
kor „Népgondozás és Néphivatial’* cím­
mel dr. Nagy Tivadarnál 7 órakor pe­
dig „Gyermekek és fiatalkorúak védel­
me“ címmel Nemes Lipót tart előadást. 
Az írásmagyarázó és szabadegyetemi 
előadások a Uoldmark-törcmben (VII., 
Wesselényi utca 7.), a szociális tanfo­
lyam előadásai a VII., Wesselényi utca 
44. szám alatti iskola nagytermében lesz­
nek.

Eltemették báró dr. Iíohner Adolfot.
Végső akaratához híven, a legnagyobb 
csendben helyezték őrök nyugalomra bá­
ró Kohner Adolfot, a magyar zsidóság 
nagy halottját, február 2-án, kedden, a 
családi Sírboltba. Dr. Hevesi Simon ve­
zető-főrabbi mondott imát az elhunyt 
lelki üdvéért. A temetésen testületileg 
jelent meg a P. 1. H. elöljárósága: Stern 
Samu elnök, dr Glückstahl Samu és Vé­
szi József felsőházi tagok, dr .Fábián 
Béla, dr. Rosenák Miksa, dr. Wilhelm Ka­
roly, dr. Zahler Emil elöljárók, Eppier 
Sándor főtitkár és dr. Csergő Hugó fő­
jegyző. A Chevra Kadisa részéről Bánó 
Dezső és Steiner Marcell elöljárók, az Or­
szágos Iroda részéről dr. Bakonyi László 
főtitkár, a Rabbiszeminárium, az IMIT 
részéről Wertheimer Adolf elnök, az Or­
todox Központi .Iroda részéről dr. Reiner 
Imre jogtanácsos, a Mikéfe részéről pe­
dig dr. Stein Emil elnök vettek részt a 
temetésen. Megjelent a temetésen vallás- 
különbség nélkül a magyar közgazda- 
sági élet minden számottevő reprezen­
tánsa.

Dr. Hajdú Miklós előadása Dombóvá­
ron. A Dombóvári Nöegyiet, amely öt 

venéves jubileuma után szereted!áz ala­
pítással koronázta meg áldozatos mun­
káját, intézményei javára kultúrestet ren­
dezett, amelyre meghívta előadóként dr. 
Hajdú Miklós elöljárót, aki „Béke a 
Szenitföldön” ‘címen tartotta meg meg­
különböztetett érdeklődéssel várt előadá­
sát. A hitközség bensőséges, meleg ün­
neplésben részesítette a dombóvári gyü­
lekezet múltjának lírikusát és hűséges 
íróját, akit először dr. Friedmann Hil­
lái főrabbi a péntekesti istentiszteleten 
megkapó an ragyogó beszédben köszön­
tött, ünnepelve a „Kile” poctalclkű sze­
relmesét, a nagynevű zsidó vatoásesztc- 

" tát, aki évtizedek óta hirdeti -avatott 
tollal és az elhivatottak fenkölt szavaival

.(lásunk szépségeinek és értékeinek 
megbecsülését. A kultúrestén az előadó 
publicisztikai munkájának méltatásában 
ir. Balog Miksa, a Nöegyiet titkára ba­

ráti szeretettől ihatott szavakban üdvö­
zölte dr. Hajdú Miklóst, aki szabadelő- 
adás keretében költői szépségekben bő­
velkedő, könnyekig meglátó, színes ké­
pekben tárta a hallgatóság elé az újjá­
éledő Szentföld életét, munkáját, 'küz­
delmeiben is bizakodó fejlődését. A bib­
liai cmelfcedetfcégű előadásnak áh itatós 
keretet adott Halász József,a kitűnő kép­
zettségű egyházi énekes, aki finom kul- 
túráltságának szárnyaló modulációjával 
adott elő két imarészletet, amelyeket 
Bondi György, a nagy tehetségű fiatal ze­
neszerző kísért. Stern Ella bájos -közvet- 
lcjiséggel köszönte meg a Nőegylet meg­
bízásából dr. -Hajdú Miklós nagyhatású 
előadását Az emlékezetesen szép kultúr- 
est rendezésében dr. Kertész Jenöné, a 
Nőegylet érdemes elnöknöje gyarapította 
szeretetni unkájára* eredményes sikereit.

Kedvezményes szentföldi társasutazás
A Műit és Jövő az idén tavasszal is meg­
rendezi szokásos szentföldi társasutazá­
sát az Adriatica olasz hajóstársaság 
Gerusalemme, illetve Galilea nevű sza­
longőzösein, melyek az utasoknak min­
den kényelmet, orthodox felügyelet alatt 
átló ellátást (diétást is) biztosítanak. In­
dulás április 13-án. A programba fel van 
véve a Szentföld minden régi és új neve­
zetessége. Dr. Faiban József ezúttal tizen­
kettedszer indul a Szentföldre, ahol ez­
úttal is méltó fogadtatásban részesítik a 
magyar zarándokcsoportot. Minthogy 
kettős külső kabinok* a hajón korlátolt 
számban vannak, a jelentkezést minél 
előbb kell eszközölni, legkésőbb február 
20-ig, a Múlt és Jövő kiadóhivatalánál, 
Budapest, V., Vadász utca 11. sz. Tele­
fon: 1—199—55

A Resti Izr. Nőegylet Szeretetotthona.
A Pesti Izr. Nöegyiet 1936-ban ünnepelte 
fennállásának 70. évfordulóját és ez al­
kalomból Singer Albcrtnc elöljáró kezde­
ményezésére elhatározta egy Női Szere­
tetotthon felállítását. A terv az egyesü­
leti nagynevű elnökasszonyának, Vészi 
Józsefncnek irányítása és vezetése mellett 
valósággá érlelődött. Nagy hálával tar­
tozik az egyesület vezetősége dr. Kere­
kes Ödön egészségügyi főtanácsosnak 
azért a lelkes odaadásért, amellyel az új 
intézmény megvalósíthatását a hatósá­
goknál támogatta. Az Otthon megszer­
vezés! munkálatait dr. Bernáth Dezsőné 
elöljáró irányítja a legnagyobb hozzáér­
téssel Orosz Dezsőné elöljáró' odaadó, 
áldozatos segítsége mellett. Az előmun­
kálatok már annyira előrehaladtak, hogy 
a Pesti Izr. Nőügyiét Női Szeretetottho­
nát folyó hó 5-én már át is adták nemes 
rendeltetésének.

A Magyar Zsidók Egyesülete január
27-én ifjúsági ünnepséget tartott a ma­
darak és fák ünnepélyén. Az ünnepséget 
Singer Ödön és Rosenthal László 1 abbi- 
szemináriumi hallgatók rendezték.

"\ Resti Chevra Kadisa alapítási üli 
■epe. A Pesti Chevra Kadisa február 

10-én, szerdán délután fél öt órakor a 
Dohány utcai főtemplomban tartja ez- 
idei alapítási ünnepélyét

A TAVASZ MERÁNB-AN. Meránó 
(Olaszország), a világhírű fürdőhely, 
enyhe radioaktiv és g.v úgy lel í májával az 
év minden szakában, mini a legideáli­
sabb tartózkodási hely ajánlható. A ta­
vasz. amely ezt a vidéket valóságos 
virágtengerré változtatja, talán sehol 
sem olyan elbűvölő, mint itten. Gyö­
nyörű napos sétányok váltják egymást 
és Meránó csodálatos környéke, elra­
gadtatja az idegent azzal a szépséggel, 
amit ez a gyógyhely jelent. De a ter­
mészeti szépségek mellett a legjobb al­
kalmai nyújtja egyúttal minden gyógy­
kezeltetés céljára. Nagyszabású tavaszi 
ünnepi programmal szolgál a fürdő ve­
zetősége: nemzetközi lóversenyek, ten- 
nisz, opera, revü, koncert. Több, írunt 
száz hotel, pensio, valamint a legjobb 
kezekben lévő kitünően vezetett szana­
tóriumok, a modern kor minden vívmá­
nyával felszerelt gyógy- és vízgyógy- 
iidézetek várják az. üdülést és gyógyu­
lást keresőket.

A Budapesti VIII. és IX. kér. Izr,
Nőegylet intézményei javára, az ifjú­
sági csoporttal karöltve, folyó hó 27-én. 
szombaton este 9 órai kezdettel, a 
Goldmark teremben, méltóságos Stem 
Samu úr és neje védnöksége alatt, mű­
soros táncestélyt rendez, amelyre ez­
úton is tisztelettel meghíva a nőegylet 
tagjait és jóbarátait.

A Pesterzsébeti Ifjúsági Egyesület ja­
nuár 27-én ié-nyes sikeiü előadást tar­
tott. Az estély fénypontja dr. Vinczc 
Jakab hitközségi elnök gyönyörű elő­
adása volt az ifjúság feladatairól. Az 
előadást dr. Molnár István hit tanár­
rabbi köszönte meg.

Goldberger Salamon jubileuma. Gold­
berger Salamon, a zsidó gimnázium 
igazgatója, most töltötte be tanári mű­
ködésének 35. évét és bár jubileuma al­
kalmával határozott kívánságára min­
den ünnepi keretet mellőztek, mégis az 
elismerés, tisztelet, hála és ragaszko­
dás számtalan jelével halmozták el 
mindazokat, akikkel pedagógiai mun­
kásága folyamán kapcsolatba jutott. A 
Pesti Izraelita Hitközség, a Zsidó Gim­
názium Barátainak Egyesülete, a gim­
názium volt növendékei és a Vívó és 
Atlétikai Club ösztöndíjalapítványokat 
létesítettek Goldberger Salamon igaz­
gató nevére és az ösztöndíjak rendelte­
tésének megállapítását rá bízták. Gold­
berger igazgató úgy döntött, hogy a 
zsidó gimnázium felsőbb osztályaiban 
évenként versenyvizsgálatokat tartsa­
nak, amelynek tárgya a Szentiiás és a 
zsidó törtténet beható ismerete. Az 
ösztöndíjakat, melyek előreláthatólag 
évi 250 pengő kamatot jelentenek, e 
versenyvizsgálatok győzteseinek ítéli 
oda az igazgató.

Felelős szerkesztő és kiadó: 
PINTÉR MIKSA.

Szerkesztő: Dr. PINTÉR ZOLTÁN
Előfizetés: 1 évre mellékletekkel: P 40.— 
Kellner Albert könyvnyomdája, Buda­
pest, VI., Hajós-utca 27.Tel.: 1-290-71 
1-189-98. Felelős: Dr. Kellner Lászlói
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A zsidó Tan egyetlen könyve sem ha­
sonlít annyira minden időbeli életünk­
höz, mely oly igaz képei festene törté­
nelmi és jelenlegi helyzetünkről, mint 
Eszter könyve. Sokat vitatkoztak már 
ennek a könyvnek történeti összefüggé­
séről és tényleges eredetéről, arról a 
történetről, mely elmondja, hogy Ahas- 
verus, perzsa király birodalmában mi­
képen menekültek meg MordechaJ és 
Eszter segítségével a 1 tárnán állal fe­
nyegetett zsidók. De, minden tudomá­
nyos méricskélés boncolgatás, gyenge 
ezzel az elbeszéléssel szemben, amely 
annyira magán viseli az élet ritmusát s 
egy évezredes valóságot örökít meg. 
Hámán úgy viselkedik, mint Eszter 
könyvében, mindaddig, ameddig a zsi­
dók szétszórva élnek a népek között, s 
ameddig a szükségből, vagy szegény­
ségiről fakadó gyülöletérzés az emberek­
ben kivezető útat érlelte meg. És Mor- 
dccliaj és Eszter tette az összetartás és 
igazság diadalmassága. Valósággal töl­
tött szimbólum marad mindaddig, 
ameddig a vallásával és tanaival együtt­
élő zsidóság, egyedülálló történelmének 
folyamán igazságtalanságot kell, hogy 
eltűrjön. Az egymással való hadakozás­
ban, az erőszaknak az erőszakkal vívott 
harcában, népek pusztultak cl, trónok 
dőltek le, birodalmak sülyvdtck el, de 
az igazságnak az erőszak elleni harcá­
ban veretlenül megy a zsidóság át az 
időkön.

Tehát nem túlzott a Talmud bölcsei­
nek az a próféciája, mely azt mondja: 
„Minden ünnep cl fog múlani, de Purim 
örökre meg fog maradni.“ Ebben a 
mondásban a történelem ismeretének 
keserűsége nyilatkozik meg, a tudat, 
hogy- az igazságtalanság és erőszak 
hosszú, csaknem végtelen életű lesz a 
földön. És benne él még ebben a mon­

dásban az a jámbor hit is, hogy az em­
beri gonoszság és önkény fölött, min­
denkor diadalmaskodni fog az örök is­
teni igazság. Úgymint a tél erőszakos 
viharai után újra és újra eljön a ta­
vasz, úgy kell az emberi gonoszság után 
a purim-gondolatnak, az igazság diada­
lának elkövetkeznie.

Ha a napjainkban, mikor a Hámán 
gyűlöletet a valóságban éljük át, ha 
ádár 13-ának puriml történetét, mely 
a zsidóság megsemmisítésével fenyege­
tett még ma is, kétezer év után is, oly 
élénken át tudjuk érezni és csaknem át­
éljük, a bölcsek mondása eleven vissz­
hangot kell, hogy keltsen bennünk. Min­
denkinek fel kel! ismernie a tényt, hogy 
egy világtörténelmi eseményekben gyö­
kerező sorsot, sem teóriákkal, sem prog­
ramokkal nem lehet megváltoztatni. Azt 
a tényt, ami túl mélyen vallásos törekvé­
seink az igazságosságra és békülékeny- 
ségrr, mindig a gyűlöletérzést és az erö- 
-.zaktétel legalantasabb ösztönét váltják 
ki, ezt a tényt, ez a mi sorsunkat nem 
lehet minden továbbiak nélkül eltörölni, 
nem lehetett tegnap, nem lehet ma sem, 
talán még holnap sem.

De— és ez a Purim gondolata, — le 
lehet győzni. Mert Eszter és Mordecháj, 
a sorsközösség okos és bútor felismeré­
sével a közösség mellé állottak és meg­
mentették őt, mert minden egyes ember 
érezte a sorsközösséget a szegénység­
ben, szükségben egymást a legvégsőkig 
támogatta, azért menekült meg a kö­
zösség.

Valahányszor a későbbi időkben a 
gyűlölet erőszaka megrohanta Izraelt, 
ereje mindig megtört a zsidóság zárt 
sorain, melyeket — mint Mordecháj és 
Eszter idejében — a sorsközösség tar­
tott össze. A mi nemzedékünknek. a

jelen nyomorúságából ismét az a fel­
adata támadt, hogy a Purim-gondola- 
tot, a sorson való győzedclmeskedést a 
sorsközösség által betöltse. Ismét olyan 
állapotok között élünk, mikor a világos 
felismerést és következetes cselekvést 
minden egyes embertől külön keit kö­
vetelni. A közösséget fenyegetik. Nem 
fogjátok önmagatokat megvédeni, ha 
vakon, kishitűen, csak saját magatokra 
gondolva szétszaladtok és megfutamod­
tok. Csak közösen, csak akkor, ha a 
szörnyű nyomorban lelkileg és testileg 
kölcsönösen segítitek egymást, fogjátok 
megvédeni tudni a nép egészét és az 
egyes embert. Minden egyes embernek 
a közösség sorsának kell szolgálnia s 
ezáltal saját sorsának. Ez a mi Puri- 
munk gondolata a történelmünk és je­
lenünk gondolata is egyszersmind: 
nyitva kell tartani a szemünket, ha ar­
ról van szó, hogy fel kell ismernünk a 
veszélyt! Nyitva kell tartani a kezün­
ket, ha arról van szó, hogy emberi jo­
gainkat a jövőbe vetett hittel meg keli 
védenünk!

Mert Purim sohasem volt a külső vé­
delem félénk szervezetének szószólója, 
Purim ma is, mint annakidején, mindig, 
visszatérő megvalóulása egy eszmének: 
a szellem győzedelmének az erőszak, az 
igazság győzedelmének a gyűlölet fe­
lett. így kapcsolódik bele a mi zsidó 
harcunk végzetszerűen az általános 
emberi harcba, az igazságtalanságok 
ellen. S mert ez nemcsak nehezebb, de 
reményteljesebb harc is, minden más 
jóért való harcnál, mert győzelmeink 
tartósabbak, mint megaláztatásaink, 
Purim a viharos napokban mindig 
büszke és boldog ünnep marad, az op­
timizmusnak, az elpusztíthatatlan igaz­
ság hitének szent és tiszta tavasz- 
ünnepo.


